

# Literaturmitteilungen (71)2024 Nr. 1

- Bücher - Elektronische Ressourcen - Aufsätze -



Zusammengestellt von der Bibliothek des Deutschen Städtetages.

Gereonstr. 18 – 32, 50670 Köln

Tel.: 0221 3771-261.

E-Mail: <u>bibliothek@staedtetag.de</u>

Die angezeigten Bücher sind über den Buchhandel erhältlich, die Veröffentlichungen der Behörden, Verbände usw. bei diesen selbst. Elektronische Ressourcen z. T. kostenfrei über das Internet.

Preisangaben unverbindlich.

# Inhalt

Kommunalpolitik / Kommunalrecht / Kommunalverwaltung	3
Stadtentwicklung / Stadtforschung	4
Ausland / Europäische Integration / Politik / Internationale Beziehungen / Bürger / Gesellsc	haft 5
Recht / Staat / Verwaltung	7
Arbeit / Öffentlicher Dienst / Beruf / Ausbildung	10
E-Government	13
Bildung / Schule / Wissenschaft	13
Kultur / Archiv / Denkmalschutz	16
Soziales / Alter	17
Jugend	19
Ausländerintegration	21
Gesundheit	22
Sport	24
Frauenpolitik	24
Städtebau / Bau- und Wohnungswesen	25
Raumordnung / Regionalentwicklung / Landesplanung	27
Umweltschutz / Naturschutz / Landschaftspflege	28
Verkehr	32
Versorgung / Entsorgung / Öffentliche Einrichtungen	34
Wirtschaft / Strukturplanung / Gewerbe	37
Finanzen / Steuern / Haushalt	38
Statistik / Friedhofswesen	40

#### Kommunalpolitik / Kommunalrecht / Kommunalverwaltung

Achelpöhler, Wilhelm: Informierte Mitwirkung: mein Recht als Ratsmitglied / Wilhelm Achelpöhler. - In: AKP. - 44. 2023, H. 6, S. 53 – 55

Bünnemann, Fabian: Kandidaten für kommunale Wahlämter und Verfassungstreue: zur Prüfung des Gewährbietens bezüglich des jederzeitigen Eintretens für die freiheitliche demokratische Grundordnung von Landrats- und Bürgermeisterkandidaten einer als verfassungsfeindlich angesehenen Partei / von Andreas Nitschke. - In: Die Personalvertretung. - 1.//66. 2023, H. 11, S. 412 - 419. - 2.//66. 2023, H. 12, S. 444 – 452

Gerstacker, Michael: Risikomanagement erfolgreich in Kommunen verankern: Resilienz / verfasst von Michael Gerstacker; Achim Köhler. - In: Innovative Verwaltung. - 45. 2023, H. 11, S. 12 – 15

Hettich, Matthias: Die Widmung kommunaler öffentlicher Einrichtungen durch tatsächliche Indienststellung / Matthias Hettich. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 22, S. 1689 – 1694

Heusch, Andreas: Neue Rechtsprechung zum Kommunalrecht / Andreas Heusch und Lukas Kolbe. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 21, S. 1628 – 1633

Hohnberg, Sabine: Der gemeindliche Vollzugsdienst : Aufgabenübertragung, Organisation und Kompetenzen / von Sabine Hohnberg. - In: Verwaltungsblätter für Baden-Württemberg. - 44. 2023, H. 12, S. 495-501

Kleerbaum, Klaus-Viktor: Zum amtsbezogenen zulässigen Verhalten eines Bürgermeisters im Kommunalwahlverfahren / Klaus-Viktor Kleerbaum. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 75. 2023, H. 11, S. I – III

Masuch, Thorsten: Verfassungstreue von kommunalen Wahlbeamtinnen und -beamten: ein kritischer Überblick / Thorsten Masuch. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 22, S. 1694-1698

Mesghena, Mekonnen: Mann, Akademiker, ohne Migrationshintergrund: Amts- und Mandatsträger\*innen in Großstädten / Mekonnen Mesghena. - In: AKP. - 44. 2023, H. 6, S. 42 – 43

Pauge, Luisa: Gemeinsam stark!: interkommunale Zusammenarbeit / Luisa Pauge; Felix Witzlinger. - In: die:gemeinde. – 2023, H. 12, S. 48 – 51

Rapp, Sebastian: Datenschutz bei Bürgerbegehren / Sebastian Rapp. - In: Kommunaljurist. - 1.//20. 2023, H. 10, S. 361 - 364. - 2.//20. 2023, H. 11, S. 401 – 403

Rauber, David: Halt! So geht es nicht weiter! : gemeinsam für eine Entlastungsallianz ; Kommunen und Verbände fordern gemeinsam Aufgabenkritik, Priorisierung und Bürokratieabbau / David Rauber. - In: Hessische Städte- und Gemeinde-Zeitung. - 73. 2023, H. 11, S. 299 – 309

Tegeler, Matthias: Integrität und Rechtssicherheit des Kommunalwahlrechts / von Matthias Tegeler. - In: Kommunalpraxis / Wahlen. - 14. 2023, H. 2, S. 86 – 89

Tetzlaff, Sven: Demokratie braucht eine vitale Zivilkultur vor Ort / Sven Tetzlaff. - In: Städte- und Gemeinderat. - 77. 2023, H. 12, S. 25 – 28

Vidal, Rainer: "Nicht zu wenig Akteure, sondern eher zu viele": interkommunale Zusammenarbeit im Digitalbüro OWL / Rainer Vidal. - In: Städte- und Gemeinderat. - 77. 2023, H. 12, S. 10 – 12

Werner, Rüdiger: Das Auskunftsrecht des Gemeinderats gegenüber dem Gemeindevertreter im Aufsichtsrat der kommunalen AG: OVG Münster 12.12.2022, 15 A 2689/20 / Rüdiger Werner. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 23, S. 1800 – 1803

#### Stadtentwicklung / Stadtforschung

Bernreiter, Christian: Der lange Weg zur smarten Stadt : die Digitalisierung spielt auch im Städtebau eine immer wichtigere Rolle und beeinflusst viele Aspekte der Stadtentwicklung / Christian Bernreiter. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 76. 2023, H. 11, S. 473 – 481

Boedecker, Daniel: Lust auf die Innenstadt : Citymanagement, Buchholz in der Nordheide setzt gezielt auf Innenstadtbelebung / Daniel Boedecker ; Daria Sankina. - In: Der Gemeinderat. - 66.2023, H. 10, S. 14-16

Brocchi, Davide: Quo vadis Quartiersentwicklung?: das Lokale im Spannungsfeld der Transformationen / Davide Brocchi. - In: Forum Stadt. - 50. 2023, H. 4, S. 319 – 328

Förster, Agnes: Neuartige Angebotsbündel für eine bedürfnisgerechte Quartiersgestaltung / Agnes Förster; Nina Berding. - In: Forum Stadt. - 50. 2023, H. 4, S. 363 – 372

Ivens, Stefan: Aus Tradition am Puls der Zeit : Smart City, die digitale Strategie der Hansestadt Lübeck / Stefan Ivens. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 10, S. 10

Kaltenbrunner, Robert: Räumliche Ressourcen: kann man Nachbarschaft "bauen"? / Robert Kaltenbrunner. - In: Forum Stadt. - 50. 2023, H. 4, S. 305 – 318

Opitz, Alexander: Al-Village: innovativer Strukturwandel in Hürth / Alexander Opitz. - In: Städte- und Gemeinderat. - 77. 2023, H. 12, S. 20 – 22

Piron, Rebecca: Belebte Ortsmitten statt Donut-Effekt : Innenentwicklung / Rebecca Piron. - In: die:gemeinde. -2023, H. 11, S. 32-36

Piron, Rebecca: "Oberderingen kann Stadt" : Stadterhebung / Rebecca Piron. - In: die:gemeinde. – 2023, H. 12, S. 9 – 12

Plugge, Bettina: Troisdorf wird zur Smart-City: ein Plan für die digitale Zukunft / Bettina Plugge. - In: Städte- und Gemeinderat. - 77. 2023, H. 12, S. 18 – 19

Prytula, Michael: Infrastrukturen des Gemeinsamen / Michael Prytula. - In: Forum Stadt. - 50. 2023, H. 4, S. 351 – 361

Schnur, Olaf: Relevant, talentiert, komplex: Quartier als Faktor zukunftsfähiger Stadtentwicklung / Olaf Schnur. - In: Forum Stadt. - 50. 2023, H. 4, S. 293 – 303

Schröder, Christian: Herausforderungen der Zukunftsgestaltung: Design Thinking als Partizipationsansatz für soziale Arbeit und Stadtentwicklung / Christian Schröder; Thomas Wendt. - In: Neue Praxis. - 53. 2023, H. 4, S. 324 – 339

Thiesen, Andreas: Das durchlässige Quartier: eine Theorie der transformativen Stadt / Andreas Thiesen. - In: Forum Stadt. - 50. 2023, H. 4, S. 329 – 337

Vorsteher, Jens: Private Initiativen für eine gerechte, grüne und produktive Stadt § 171f BauGB als Grundlage für Stadterneuerung durch unternehmerische ESG-Strategien / Jens Vorsteher. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 46. 2023, H. 8, S. 750 – 754

# Ausland / Europäische Integration / Politik / Internationale Beziehungen / Bürger / Gesell-schaft

Brücker, Herbert: Die Reform des gemeinsamen europäischen Asylsystems wird an ihren inneren Widersprüchen scheitern / Herbert Brücker. - In: Ifo-Schnelldienst [Elektronische Ressource]. - 76. 2023, H. 10, S. 24 – 28

Buchheim, Johannes: Rechtsprechung ohne Fall: Strukturprobleme und Verbesserungspotentiale des unionsrechtlichen Vorabentscheidungsverfahrens / Johannes Buchheim. - In: Archiv des öffentlichen Rechts. - 148. 2023, H. 4, S. 521 – 586

Buckler, Julius: Die Vorgaben der EMRK für die demokratische Organisation der Mitgliedstaaten / Julius Buckler. - In: Archiv des öffentlichen Rechts. - 148. 2023, H. 4, S. 587 – 618

Dembinski, Matthias: Ein Balanceakt / Matthias Dembinski. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 73. 2023, H. 47-48, S. 17 – 20. - (Perspektiven auf das Nato-Ukraine-Verhältnis)

Goldfuß, Gabriele: Leipzig und Houston: mit Urban Diplomacy globale Herausforderungen angehen / von Gabriele Goldfuß. - In: Städtetag aktuell. – 2023, H. 10, S. 8

Gollasch, Simon: Ein bedeutender Schritt für die europäische Integration? : die Entschließung des europäischen Parlaments vom 9. Juni 2022 / von Simon Gollasch. - In: Europarecht. - 58. 2023, H. 5, S. 433 – 449

Halkenhäuser, Nico: Europas Fußballstätten schotten sich ab: Beitrag zum Diskriminierungsverbot der passiven Dienstleistungsfreiheit nach der Dienstleistungsrichtlinie / von Nico Halkenhäuser und Tim Weingärtner. - In: Europarecht. - 58. 2023, H. 5, S. 475 – 496

Halushka, Olena: Auf dem Weg zur Mitgliedschaft? / Olena Halushka; Iryna Krasnoshtan. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 73. 2023, H. 47-48, S. 24 - 27. - (Perspektiven auf das Nato-Ukraine-Verhältnis)

Heidland, Tobias: Flüchtlingsschutz als internationales öffentliches Gut organisieren / Tobias Heidland und Matthias Lücke. - In: Ifo-Schnelldienst [Elektronische Ressource]. - 76. 2023, H. 10, S. 14 – 17

Henneke, Hans-Günter: Pflichtzeit festigt Demokratie / von Hans-Günter Henneke. - In: Der Land-kreis. - 93. 2023, H. 11, S. 631 – 632

Hohensinn, Lisa: Vertrauen im Kontext der digitalen Bürgerbeteiligung / Lisa Hohensinn. - In: Verwaltung & Management. - 29. 2023, H. 6, S. 274 – 279

Kamp, Karl-Heinz: Nato: Rückblick auf ein Dreivierteljahrhundert / Karl-Heinz Kamp. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 73. 2023, H. 47-48, S. 4 – 9

Kiamba, Anita: Zwischen Annäherung und Misstrauen : die Nato aus panafrikanischer Perspektive / Anita Kiamba. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 73. 2023, H. 47-48, S. 42 – 48

Kokott, Juliane: Zur unmittelbaren Wirkung des Unionsrechts : Aufgabe der Kriterien von Van Gend & Loos / Juliane Kokott. - In: Archiv des öffentlichen Rechts. - 148. 2023, H. 4, S. 496 – 520

Koschut, Simon: Baustelle Nato: die westliche Sicherheitsgemeinschaft im Umbruch / Simon Koschut. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 73. 2023, H. 47-48, S. 10-16

Krennerich, Michael: Wer den Mächtigen que(e)r kommt ...: Verfolgung und Schutz von Menschenrechtsverteidiger\*innen / Michael Krennerich. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 73. 2023, H. 49-50, S. 26-32

Kuch, David: Abkehr vom "tradierten sicherheitsrechtlichen Modell"?: ein Beitrag zur Historisierung der gegenwärtigen Sicherheitspolitik / von David Kuch. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 76. 2023, H. 23, S. 977 – 990

Leibe, Wolfgang: Trier für den Deutschen Städtetag im Europäischen Ausschuss der Regionen / Wolfgang Leibe. - In: Städtetag aktuell. – 2023, H. 9, S. 9

Lendl, Nadja: Das EU-Programm CERV im Fokus für die Kommunen : Europabüro / Nadja Lendl ; Jonathan Koch. - In: die:gemeinde. – 2023, H. 12, S. 46 – 47

Meheroglu, Yücel: Wann bricht endlich das Tabu auf?: institutioneller Antiziganismus in der Kommunalverwaltung / Yücel Meheroglu. - In: AKP. - 44. 2023, H. 6, S. 36 – 38

Michnik, Wojciech: Unterstützung beibehalten anstatt abwarten! / Wojciech Michnik. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 73. 2023, H. 47-48, S. 20 - 23. - (Perspektiven auf das Nato-Ukraine-Verhältnis)

Mildner, Stormy-Annika: Alte Partner, neue Rollen?: ein Blick auf Deutschland und die USA / Stormy-Annika Mildner; Lennart Nientit. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 73. 2023, H. 47-48, S. 49 – 54

Ritgen, Klaus: Veränderungen im politischen System nach der Zeitenwende / von Klaus Ritgen. - In: Der Landkreis. - 93. 2023, H. 11, S. 634

Roß, Leo: European Media Freedom Act und Kernfragen der europäischen Integration / von Leo Roß. - In: Europarecht. - 58. 2023, H. 5, S. 450 – 474

Rudolf, Beate: Die allgemeine Erklärung der Menschenrechte : Grundlage und Motor des Menschenrechtsschutzes / Beate Rudolf. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 73. 2023, H. 49-50, S. 4-10

Samour, Nahed: Zur postkolonialen Kritik der Menschenrechte / Nahed Samour. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 73.2023, H. 49-50, S. 12-18

Schilling, Florian: Spenden von Kommunen am Beispiel der Ukraine-Hilfe / Florian Schilling und Alexander Kramer. - In: Kommunaljurist. - 20. 2023, H. 10, S. 365 – 368

Shifrinson, Joshua: Zum Scheitern verurteilt?: Osterweiterung und die Beziehungen zu Russland; Essay / Joshua Shifrinson. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 73. 2023, H. 47-48, S. 28 – 34

Steinmayr, Andreas: Menschlich, fair und akzeptiert : Ideen für die Zukunft des europäischen Asylsystems / Andreas Steinmayr. - In: Ifo-Schnelldienst [Elektronische Ressource]. - 76. 2023, H. 10, S. 17 – 20

Suh, Elisabeth I-Mi: Neuer Fokus Fernost: Herausforderungen und Möglichkeiten für die Nato in der Region Asien-Pazifik / Elisabeth I-Mi Suh. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 73. 2023, H. 47-48, S. 35 – 41

Voß-Kyeck, Silke: Von Universalität und Macht: der UN-Menschenrechtsrat als Hüter der Menschenrechte / Silke Voß-Kyeck. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 73. 2023, H. 49-50, S. 19 – 25

## Recht / Staat / Verwaltung

Aicher, Kathrin: Die Neuregelung der Datenübermittlung zwischen Verfassungsschutz und öffentlichen Stellen / von Kathrin Aicher. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 45. 2023, H. 11, S. 378 – 382

Arzt, Clemens: Polizeiliche Verarbeitung "besonderer Kategorien personenbezogener Daten" : zur Umsetzung der Richtlinie (EU) 2016/680 in Deutschland / von Clemens Arzt. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 76.2023, H. 23, S.991 - 1002

Baade, Björnstjern: Der Verfassungsschutzbericht im Spiegel der Kritik: eine politische Waffe mit Bewertungsvorrang? / von Björnstjern Baade. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 76. 2023, H. 23, S. 1002 – 1012

Bätge, Frank: Besonderheiten zusammengelegter Wahlen / von Frank Bätge. - In: Kommunalpraxis / Wahlen. - 14. 2023, H. 2, S. 75 – 79

Barczak, Tristan: Demokratische Zukunftsverantwortung zwischen Verfassungsrecht und Verfassungspolitik / von Tristan Barczak. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 76. 2023, H. 22, S. 925 – 935

Burchardt, Dana: Strukturelle Auswirkungen der Digitalisierung auf das öffentliche Recht / von Dana Burchardt. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 76. 2023, H. 22, S. 935 – 945

Danzer, Stephan: Besetzung der Wahlvorstände / von Stephan Danzer. - In: Kommunalpraxis / Wahlen. - 14.2023, H. 2, S.79 - 86

Eichenhofer, Johannes: Digitale Verwaltung und soziale Teilhabe / Johannes Eichenhofer. - In: JuristenZeitung. - 78. 2023, H. 23, S. 1052 – 1060

Eichhorn, Peter: Legalismus, Bürokratismus und Berufsbeamtentum / Peter Eichhorn. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 74. 2023, H. 12, S. 480 – 482

Epiney, Astrid: Die Rechtsprechung des EuGH im Jahr 2022 : Unionsbürgerschaft, Diskriminierungsverbot, Grundfreiheiten und Gleichstellungsrecht / Astrid Epiney. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 20, S. 1545 – 1554

Geerlings, Jörg: Verfassungsrechtliche Fragen nach der Ablehnung des Untersuchungsausschusses zur Cum-Ex-Affäre / Jörg Geerlings ; Tijen Ataoglu. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 20, S. 1558 – 1560

Gietl, Andreas: Menschenrechtliche Herausforderung für das deutsche Staatshaftungsrecht : BVerfG 19.05.2023, 2 BvR 78/22 / Andreas Gietl und David Amberger. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 76. 2023, H. 48, S. 3462 – 3467

Glauben, Paul J.: Vertikale Gewaltenteilung und Untersuchungsrecht des Deutschen Bundestages / von Paul J. Glauben. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 138. 2023, H. 23, S. 1443 – 1450

Grafe, Jennifer: Evidenzbasierte Gesetzgebung bei abweichender gesellschaftlicher Erwartungshaltung am Beispiel der Pädophilie / von Jennifer Grafe. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 76. 2023, H. 22, S. 945 – 952

Guckelberger, Annette: Das LNG-Beschleunigungsgesetz : Vorbild für das Planungsrecht oder Sonderfall? / Annette Guckelberger. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 43. 2023, Sonderheft 11, S. 452 – 467

Hahne, Oliver: Pro-palästinensische Demonstrationen im Lichte des Versammlungsrechts / Oliver Hahne. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 23, S. 1793 – 1797

Haurand, Günter: Handlungsformen der öffentlichen Verwaltung / Günter Haurand. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 74. 2023, H. 12, S. 472 – 477

Hill, Hermann: Verwaltungsservice innovativ weiterentwickeln / verfasst von Hermann Hill. - In: Innovative Verwaltung. - 45.2023, H. 11, S. 10-11

ifo Local Election Lab (ifo LOCEL): Georeferenzierung der Bundestagswahlbezirke für die 400 größten Städte in Deutschland / Luisa Dörr; Klaus Gründler; Philipp Heil; Niklas Potrafke; Simon Rippert; Marcel Schlepper und Lissia Weber. - In: Ifo-Schnelldienst [Elektronische Ressource]. - 76. 2023, H. 10, S. 39 – 44

Kähler, Lorenz: Die digitale Blockade durch Eingriff und unterlassene Steuerung / Lorenz Kähler. - In: JuristenZeitung. - 78. 2023, H. 23, S. 1060 – 1070

Kappler, Moritz: Vertrauen in Governance und Regulierung: neue Pfade zu Vertrauen und Misstrauen in Regulierungsregimen in Europa und Deutschland / Moritz Kappler; Rahel M. Schomaker. - In: Verwaltung & Management. - 29. 2023, H. 6, S. 243 – 253

Koehl, Felix: Neuere Rechtsprechung zum Verwaltungsrecht / Felix Koehl. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 74. 2023, H. 12, S. 467 – 472

Kraft, Ingo: Neuere Rechtsprechung des Bundesverwaltungsgerichts zum Prüfungsrecht / von Ingo Kraft. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 138. 2023, H. 23, S. 1454 – 1462

Lauber, Karsten: Stadtpolizei Reloaded / Karsten Lauber. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 33. 2023, H. 8, S. 342 – 349

Lenz, Christofer: Zum Schutz von Förderkompetenzen der Länder bei Gemeinschaftsaufgaben nach Art. 91a GG / Christofer Lenz und Maximilian Stützel. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 23, S. 1783 – 1787

Meister, John: Innovativ mit dem 4-Säulen-Modell / verfasst von John Meister; Constanze Mehlhose; Erik Schäfer. - In: Innovative Verwaltung. - 45. 2023, H. 11, S. 32 – 35

Münch, Joachim: Vom Beruf unserer Zeit zur Reform des Schiedsrechts / Joachim Münch. - In: JuristenZeitung. - 78. 2023, H. 21, S. 958 – 967

Nitschke, Andreas: Waffenrechtliche Regelunzuverlässigkeit von AfD-Mitgliedern / Andreas Nitschke. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 76. 2023, H. 45, S. 3261 – 3266

Ojak, Sven: Anstoß zu einer Wahlrechtsreformspirale im Vierjahreszyklus? : über den Burgfrieden der Sperrklauseln des § 6 Abs. 3 BWahlG a.F. / von Sven Ojak. - In: Kommunalpraxis / Wahlen. - 14.2023, H. 2.5.70-75

Ottl, Michael: Der presserechtliche Auskunftsanspruch gegenüber Behörden / Michael Ottl. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 20, S. 1554 – 1557

Polat, Filiz: Vielfalt als Lebensrealität anerkennen: Reform des Staatsangehörigkeitsrechts / Filiz Polat. - In: AKP. - 44. 2023, H. 6, S. 32 – 33

Reininger, Uwe: Briefwahl an Ort und Stelle: nur eine Serviceleistung oder steckt mehr dahinter? / von Uwe Reininger. - In: Kommunalpraxis / Wahlen. - 14. 2023, H. 2, S. 89 – 90

Sauthoff, Michael: Unmittelbarer Rechtsschutz gegen willkürliche Verwaltungsentscheidungen / von Michael Sauthoff. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 138. 2023, H. 22, S. 1373 – 1381

Schmahl, Stefanie: Generationenkonflikte, Generationengerechtigkeit und intergenerationeller Ausgleich: materiellrechtliche Grundlagen und Grenzen / von Stefanie Schmahl; Antonia Kuhn. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 76. 2023, H. 21, S. 873 – 881

Schneider, Franziska: Können extremistische Parteien in der Regierung die Nachrichtendienste für ihre Zwecke benutzen? / Franziska Schneider. - In: JuristenZeitung. - 78. 2023, H. 22, S. 1011 – 1016

Schramm, Jonathan: Zwischen Pressefreiheit und Provokation: unerwünschtes Filmen auf Versammlungen / Jonathan Schramm. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 20, S. 1542 – 1545

Schübel-Pfister, Isabel: "Allerlei in Leipzig": aktuelle Rechtsprechung des Bundesverwaltungsgerichts / von Isabel Schübel-Pfister. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 154. 2023, H. 23, S. 797 – 804

Seybold, Jan: Klarheit durch Gerichtsentscheidungen: zugleich, Anmerkung zum Urteil des OVG Lüneburg (Az. 10 LC 117/22) vom 11.10.2023 / Jan Seybold. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 74. 2023, H. 12, S. 478 – 480

Siegel, Thorsten: Beschleunigung von verwaltungsgerichtlichen Verfahren im Infrastrukturbereich durch verwaltungsprozessuale Regelungen? / Thorsten Siegel. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 43. 2023, Sonderheft 11, S. 403 – 409

Stember, Jürgen: Veränderungen sind häufig nicht von Dauer: Corona in Sachsen-Anhalt / verfasst von Jürgen Stember. - In: Innovative Verwaltung. - 45. 2023, H. 11, S. 18 – 21

Strauß, Michael: Bericht über die Arbeit des Verfassungsgerichts des Landes Brandenburg im Jahre 2022 / Michael Strauß. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 33. 2023, H. 8, S. 349 – 352

Tomerius, Carolyn: Einhegung der präventiv-polizeilichen Identitätsfeststellung durch Gesetz / von Carolyn Tomerius. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 138. 2023, H. 22, S. 1381 – 1389

Verfassungsschutz Berlin [Elektronische Ressource]: Bericht 2022 / Hrsg.: Senatsverwaltung für Inneres, Digitalisierung und Sport, Abteilung Verfassungsschutz. - Berlin , 2023. - 138 S.: Ill., graph. Darst. https://www.berlin.de/sen/inneres/verfassungsschutz/publikationen/verfassungsschutzberichte/verfassungsschutzbericht-2022.pdf?ts=1699574414

Waldvogel, Marvin: Drittschutz im Umweltinformationsrecht / Marvin Waldvogel. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 21, S. 1622 – 1627

Walter, Bernd: Schutz kritischer Infrastrukturen: staatliche Gefahrenvorsorge zwischen Uni-onsvorgaben, KRITIS-Dachgesetz und nationaler Sicherheitsstrategie / von Bernd Walter. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 76. 2023, H. 21, S. 888 – 894

Weber, Benjamin: Politische Betätigung gemeinnütziger Körperschaften: ausreichend geregelt oder in Teilen noch ungewiss? / Benjamin Weber und Marcel Werner. - In: Betriebs-Berater. - 78. 2023, H. 48, S. 2760 – 2766

# Arbeit / Öffentlicher Dienst / Beruf / Ausbildung

Alipour, Jean-Victor: Kein Homeoffice ist auch keine Lösung / Jean-Victor Alipour. - In: Ifo-Schnell-dienst [Elektronische Ressource]. - 76. 2023, H. 10, S. 35 – 38

Arbeitsmarktdaten: Gesetzesänderungen gefordert / Christina Gathmann; Hans-Martin von Gaudecker; Regina T. Riphahn. - ([Zeitgespräch:] Datenzugang für Forschung und Politikberatung in Deutschland). - In: Wirtschaftsdienst. - 103. 2023, H. 11, S. 729 – 732

Auch bei Geflüchteten: Aufteilung von unbezahlter Sorgearbeit variiert stark mit Erwerbstätigkeit der Frau / von Miriam Gauer. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 90. 2023, H. 48, S. 671 – 679

Barth-Farkas, Faye: Attraktivität, Image und Personalmarketing der öffentlichen Verwaltung: wie sehen Studierende der öffentlichen Verwaltung und Personal-Expert:innen ihren (zukünftigen) Arbeitgeber? / Faye Barth-Farkas; Carolin Hagelskamp; Tobias Ringeisen. - In: Verwaltung & Management. - 29. 2023, H. 6, S. 254 – 265

Battis, Ulrich: Künftige Personalgewinnung und Personalbindung / Ulrich Battis. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 71. 2023, H. 12, S. 379 – 400

Baunack, Sebastian: Auswirkungen des Datenschutzrechts auf das behördliche Disziplinarverfahren / Sebastian Baunack. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 71. 2023, H. 11, S. 373 – 378

Böse, Helena: Das Personal von morgen auf Social Media finden / Helena Böse. - In: Städte- und Gemeinderat. - 77. 2023, H. 12, S. 22 – 24

Bünnemann, Fabian: Die Befugnis zu selbstständigen Entscheidungen in Personalangelegenheiten und ihre Auswirkungen / von Fabian Bünnemann. - In: Die Personalvertretung. - 66.2023, H. 11, S. 404-411

Franzke, Bettina: Arbeitsfeld Ausländerbehörde: Perspektiven der Beschäftigten auf ihr Verwaltungshandeln und Emotionsmanagement / von Bettina Franzke; Leah Schmitt und Maike Siemons. - In: Der öffentliche Dienst. - 76. 2023, H. 9, S. 197 – 205

Franzke, Bettina: Sozialpraktika im Verwaltungsstudium: Impulse für Perspektivenwechsel und die Reflexion von Verwaltungshandeln / Bettina Franzke. - In: Verwaltung & Management. - 29. 2023, H. 6, S. 266 – 273

Freikamp, Gerhard: Der (unkontrollierte) Aufbau von Stundenguthaben auf Arbeitszeitkonten durch Betriebsratsmitglieder im Rahmen betrieblicher Gleitzeitsysteme / Markus Schwipper. - In: Der Betrieb. - 76. 2023, H. 48, S. 2820 – 2827

Geflüchtete in Deutschland arbeiten zunehmend : auch als Fachkräfte / von Elisabeth Liebau. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 90. 2023, H. 48, S. 663 – 670

Die Gesundheit der Belegschaft managen / verfasst von Betje Schwarz ; Christian Hetzel ; Arne Seidel ; Holger Kliewe. - In: Innovative Verwaltung. - 45. 2023, H. 11, S. 38 – 41

Greef, Samuel: Ende der kollektiven Interessenvertretung? : New Work als Herausforderung für Gewerkschaften und Betriebsräte / Samuel Greef ; Wolfgang Schroeder. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 73. 2023, H. 46, S. 35 – 40

Gruß, Matthias: Keine Erfolgsgeschichte: ein Jahr Tariflohnpflicht in der Altenpflege / von Matthias Gruß. - In: Soziale Sicherheit. - 72. 2023, H. 11, S. 390 – 392

Günther, Christian: Was Verwaltungen beim Homeoffice beachten müssen / verfasst von Christian Günther. - In: Innovative Verwaltung. - 45. 2023, H. 11, S. 42 – 44

Hardering, Friedericke: New-Workisierung von Arbeit: Zeitdiagnose zum Wandel der Arbeitswelt / Friedericke Hardering. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 73. 2023, H. 46, S. 29 – 34

Hebeler, Timo: Steine statt Brot: die "Facebook-Entscheidungen" des BVerwG und ihre unklaren Konsequenzen für die Beteiligungsrechte des Personalrats / von Timo Hebeler. - In: Die Personalvertretung. - 66. 2023, H. 12, S. 453 – 458

Holthausen, Joachim: Einsatz künstlicher Intelligenz im HR-Bereich und Anforderungen an die "schöne neue Arbeitswelt X.0" / Joachim Holthausen. - In: Recht der Arbeit. - 76. 2023, H. 6, S. 361 – 370

Homberg, Michael: Home is where the office is : zur Geschichte der Telearbeit / Michael Homberg; Mirko Winkelmann. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 73.2023, H. 46, S. 10-16

Knopp, Lothar: W2- oder W3-Besoldung: Zuordnung nach dem "Zufallsprinzip"? / Lothar Knopp und Monique Hofmann. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 33. 2023, H. 8, S. 337 – 342

Krings, Bettina-Johanna: New Work und die Zukunft der Arbeit / Bettina-Johanna Krings. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 73.2023, H. 46, S. 4-9

Kücük, Deniz: Hürden beim internen Meldeverfahren i. S. d. Hinweisgeberschutzgesetzes: die Kontaktierung von verbeamteten Personen / Deniz Kücük. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 1.//71. 2023, H. 12, S. 400 – 409

Lemberg, Jason: Selbstverwirklichung im Beruf: zur Geschichte eines Mythos / Jason Lemberg. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 73. 2023, H. 46, S. 41 – 46

Lorse, Jürgen: Rechtsfragen konstitutiver Anforderungsmerkmale in Auswahlverfahren öffentlicher Verwaltungen / Jürgen Lorse. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 71. 2023, H. 12, S. 400 – 409

Moll, Wilhelm: Arbeitsvertragliche Ausschlussfristen im Spiegel von RdA / Wilhelm Moll. - In: Recht der Arbeit. - 76. 2023, H. 6, S. 321 – 330

Müller, Stefan: Die Betriebsratsanhörung bei Kündigungen in der Wartezeit / Stefan Müller. - In: Recht der Arbeit. - 76. 2023, H. 6, S. 371 – 377

Ritschel, Gregor: Pragmatische Arbeitsmoral? : die Social-Media-Trends Quiet Quitting und Tang Ping / Gregor Ritschel. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 73. 2023, H. 46, S. 23 – 28

Schmidt, Thorsten Ingo: Besoldungsgerechtigkeit / Thorsten Ingo Schmidt. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 71. 2023, H. 11, S. 367 – 372

Schmidt, Thorsten Ingo: Versorgungsfonds und Versorgungsrücklagen / Thorsten Ingo Schmidt. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 71. 2023, H. 11, S. 361 – 367

Schürgers, Adrian: Methodische Auslegung des § 41 S. 3 SGB VI : Zulässigkeit einer Abänderung sonstiger Vertragsbedingungen? / Adrian Schürgers und Karl Melzer. - In: Betriebs-Berater. - 78. 2023, H. 50, S. 2932 – 2939

Seiwerth, Stephan: Der "neue" Anspruch auf Bereitstellung essenzieller Arbeitsmittel: ein Konkretisierungsversuch anhand des allgemeinen Schuldrechts / Stephan Seiwerth. - In: Recht der Arbeit. - 76. 2023, H. 6, S. 342 – 353

Thüsing, Gregor: Teilzeitbeschäftigung und Überstundenzuschlag: Diskriminierung durch Gleichbehandlung? / Gregor Thüsing und Simon Mantsch. - In: Betriebs-Berater. - 78. 2023, H. 46, S. 2676-2679

Tomerius, Carolyn: Gesetzliche Vorgaben zum Erscheinungsbild von Beamtinnen und Beamten: zum Verhältnis von § 34 II BeamtStG und ländergesetzlichen Neutralitätsvorschriften / Carolyn Tomerius. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 20, S. 1537 – 1542

Urban, Hans-Jürgen: New Work zwischen Entgrenzung und Empowerment / Hans-Jürgen Urban. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 73. 2023, H. 46, S. 17 – 22

Walser, Manfred: Fremdpersonaleinsatz bei Ganztagsangeboten in Schulen: ein Fall für das AÜG? / Manfred Walser. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 71. 2023, H. 2, S. 231 – 248

Wank, Rolf: Das eingeschränkte Weisungsrecht des Arbeitgebers : insbesondere die Versetzung ins Ausland / Rolf Wank. - In: Recht der Arbeit. - 76. 2023, H. 6, S. 330 – 342

Winkler, Eva-Katharina: Arbeitsmigration im Niedriglohnsektor der Bundesrepublik Deutschland: eine Analyse der rechtlichen und politischen Situation in der Bau-, Fleisch- sowie Kurier-, Express- und Paketindustrie / Eva-Katharina Winkler; Uwe Hunger. - In: Informationsbrief Ausländerrecht. - 45. 2023, H. 10, S. 359 – 364

[Zur Diskussion gestellt:] Demografischer Wandel : bekannte Herausforderungen, neue Gestaltungsmöglichkeiten / Karin Haist ; Sigrid Ladig ; Gisela-Elisabeth Winkler ; Patrick Höppner ; Nicolas Bunde ; Anita Wölfl; Oliver Falck; Valentin Lindlacher; Simon Wiederhold; Rudolf Schleyer; Yvonne Giesing; Tabea Bucher-Koenen. - In: Ifo-Schnelldienst [Elektronische Ressource]. - 76. 2023, H. 11, S. 3 – 32

#### **E-Government**

Dedy, Helmut: Gleicher Zugang, gleiche Chancen: höchste Zeit für den Digitalpakt 2.0 / Helmut Dedy. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 76. 2023, H. 11, S. 485 – 486

Hörmeyer, Matthias: Künstliche Intelligenz: was Kommunen heute tun können / Matthias Hörmeyer. - In: Städte- und Gemeinderat. - 77. 2023, H. 12, S. 16 – 17

Josten, Julia: Illschwang-App, Kommunikation mit Tradition und Zukunft! : wie eine eigene App die Ortsgemeinschaft stärkt / Julia Josten. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 76. 2023, H. 11, S. 487 – 488

Rupp, Christian: Wie der öffentliche Sektor KI schon einsetzt / verfasst von Christian Rupp. - In: Innovative Verwaltung. - 45. 2023, H. 11, S. 29 – 31

Sieveke, Daniel: NRW baut an Digitalisierung aus einem Guss / Daniel Sieveke. - In: Städte- und Gemeinderat. - 77.2023, H. 12, S. 6-7

Walsmann, Marion: Weltweit erste Regeln zu künstlicher Intelligenz / Marion Walsmann. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 75. 2023, H. 11, S. 30 – 31

Wohland, Andreas: Ein Update der IT-Struktur für Städte und Gemeinden / Andreas Wohland und Christiane Bongartz. - In: Städte- und Gemeinderat. - 77. 2023, H. 12, S. 8 – 9

#### Bildung / Schule / Wissenschaft

Baukulturelle Bildung [Elektronische Ressource] : Bestand, Bedarf, Wirksamkeit / Hrsg. Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung. - Bonn : BBSR, 2023. - 89 S. : graph. Darst. ISBN 978-3-98655-041-7

https://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/veroeffentlichungen/sonderveroeffentlichungen/2023/baukult urelle-bildung-dl.pdf?\_\_blob=publicationFile&v=5

Beckmann, Janna: Rechtsanspruch von Schulkindern auf Förderung in Tageseinrichtungen nach § 24 SGB VIII ab 2026: inhaltliche Anforderungen an die Erfüllung des Förderauftrags / Janna Beckmann. - In: Das Jugendamt. - 96. 2023, H. 11, S. 506 - 511

Behlau, Stefan: Zentrale Herausforderungen für den schulischen Ganztag / Stefan Behlau; Robert P. Lachner. - In: Städte- und Gemeinderat. - 77. 2023, H. 11, S. 12 – 13

Beiträge zur Verbesserung der Zusammenarbeit von Stadt und Wissenschaft [Elektronische Ressource] : zum Transfer-Projekt "Town & Gown" im WITI-Innovationslabor / von Editha Marquardt ; Michael Hölscher ; Moritz Krug und Hendrik Pfaff. - Speyer : Dt. Univ. f. Verwaltungswissenschaften, 2022. - 28, VII S. - (Speyerer Arbeitsheft ; 258) (WITI-Berichte ; 11)

https://www.witi-innovation.de/wp-content/uploads/2023/02/Witi-Berichte11-Abschlussbericht-TownGown-Druckversion-1.pdf

Benninghoff-Giese, Hilde: Jugendhilfe und Schule: eine Verantwortungsgemeinschaft!? / von Hilde Benninghoff-Giese; Stefanie Klein; Yvonne Rosenthal. - In: Unsere Jugend. - 75. 2023, H. 11-12, S. 450 – 457

Bildungs- und Betreuungslandschaften zur Herstellung von Chancengleichheit in peripheren Sozialräumen: feldtheoretische Forschungs- und Entwicklungsperspektiven / Bettina Hünersdorf; Jonathan Everts; Rolf Torsten Kramer; Reinhold Sackmann; Stefanie Schmachtel; Tanja Sturm. - In: Neue Praxis. - 53.2023, H. 4, S. 307-323

Bildungsdaten: Datenlücken durch ein Bildungsverlaufsregister schließen / Friederike Hertweck; Ingo E. Isphording; Sönke H. Matthewes; Kerstin Schneider; C. Katharina Spieß. - ([Zeitgespräch:] Datenzugang für Forschung und Politikberatung in Deutschland). - In: Wirtschaftsdienst. - 103. 2023, H. 11, S. 733 – 736

Datenzugang für Forschung: eine Einleitung / Regina T. Riphahn. - ([Zeitgespräch:] Datenzugang für Forschung und Politikberatung in Deutschland). - In: Wirtschaftsdienst. - 103. 2023, H. 11, S. 728

Gövert, Britta: Kein Kind ohne Schulplatz: Perspektiven für zugewanderte Familien in Dortmund / Britta Gövert und Monika Nienaber-Willaredt. - In: AKP. - 44. 2023, H. 6, S. 30 – 31

Hamacher, Claus: Herausforderung Ganztag: wo stehen die Kommunen? / Claus Hamacher und Milena Magrowski. - In: Städte- und Gemeinderat. - 77. 2023, H. 11, S. 6 – 8

Hanschmann, Felix: Ganztagsschulprogramme zwischen Chancengleichheit, Recht auf Bildung und Elternrecht / Felix Hanschmann. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 71. 2023, H. 2, S. 208 – 230

Hurler, Sandrina: Vorhaben der Regierungskoalition im Kontext Übergang Schule-Beruf: mehr als nur Kosmetik für junge Menschen in einer Phase zentraler Weichenstellungen? / Sandrina Hurler; Theresia Höynck. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 71. 2023, H. 2, S. 165 – 185

Keller, Steffen: Innovative Inklusionsstrukturen: Malteser berichten über das Projekt "Klassenassistenzen für schulische Inklusion" (KASI) der Stadt Essen / von Steffen Keller; Iris Biberich-Wiengarn. - In: Unsere Jugend. - 75. 2023, H. 11-12, S. 494 – 499

Mauer, Urban: Auf dem Weg zum Rechtsanspruch: Schwerpunkte aus Sicht der Landesregierung / Urban Mauer. - In: Städte- und Gemeinderat. - 77. 2023, H. 11, S. 9 – 11

Nolte, Gerald: Rechtsanspruch auf Ganztagsförderung im Grundschulalter / Gerald Nolte. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 71. 2023, H. 2, S. 186 – 207

Rackles, Mark: Das notwendige Ende der Unbestimmtheit in der Arbeitszeit von Lehrkräften: 10 Thesen zur Entwicklung des deutschen Deputatsmodells / Mark Rackles. - In: Schulverwaltung / NRW. - 34. 2023, H. 11, S. 292 – 294

Rainer, Heike: Bildungsbezogene Schulsozialarbeit: Förderung von Bildungschancen und individuellen Bildungsprozessen / Heike Rainer; Pamela Heil. - In: Soziale Arbeit. - 72. 2023, H. 12, S. 442 – 449

Regionaldaten: Verknüpfungen ermöglichen / Thomas Bauer; Christina Gathmann; Ines Helm; Christian Raffer; Sebastian Siegloch; Sandra Schaffner; Andreas Lichter. - ([Zeitgespräch:]

Datenzugang für Forschung und Politikberatung in Deutschland). - In: Wirtschaftsdienst. - 103. 2023, H. 11, S. 746 – 749

Rosenthal, Yvonne: Schulvermeidung in der Grundschule, wie Jugendhilfe bereits früh intervenieren kann: am Beispiel eines Angebots für schulvermeidende GrundschülerInnen der Diakonie Düsseldorf / von Yvonne Rosenthal. - In: Unsere Jugend. - 75. 2023, H. 11-12, S. 473 – 479

Schulsozialarbeit und Kooperation in multiprofessionellen Beratungs- und Unterstützungssystemen an Schulen: Befunde einer wissenschaftlichen Begleitung an berufsbildenden Schulen in Hamburg / von Karsten Speck; Annett Thiele; Sarah Kathrin Steingräber; Mareike Harms. - In: Unsere Jugend. - 75. 2023, H. 11-12, S. 458 – 472

Schulze-Aulenkamp, Alfred: Musik, Sport und Spiel für einen kindgerechten Ganztag / Alfred Schulze-Aulenkamp; Andreas Hohelüchter. - In: Städte- und Gemeinderat. - 77. 2023, H. 11, S. 14 – 15

Schwarz, Bernd: Das EU-Bildungsprogramm Erasmus+: Enriching lives, opening minds / Bernd Schwarz; Robert Stolzenberg; Maximilian Weig. - In: Schulverwaltung / NRW. - 34. 2023, H. 11, S. 309 – 312

Seeger, Petra: Gelebte Praxis in der Stadt Eschweiler / Petra Seeger. - In: Städte- und Gemeinderat. - 77. 2023, H. 11, S. 16 – 19

Sothen, Florian von: Was kann die Langzeitpraktikumsklasse leisten? : mehrjährige Erfahrungen der Gesamtschule Euskirchen / Florian von Sothen. - In: Schulverwaltung / NRW. - 34. 2023, H. 11, S. 306 – 308

Tillmann, Katja: Perspektiven für den Ganztag in Zeiten des Fachkräftemangels / Katja Tillmann. - In: Städte- und Gemeinderat. - 77. 2023, H. 11, S. 19 – 21

Tokyay, Özlem: Sagen, was ist. Tun was hilft.: Mental Health Coaches an Schulen / Özlem Tokyay und Tom Urig. - In: Forum Jugendhilfe. - 2023, H. 4, S. 30 - 34

Towfigh, Emanuel Vahid: Ein Recht auf Bildung in der Landesverfassung : wirkungsvolles Grundrecht oder Verfassungsprosa? / von Emanuel V. Towfigh und Alexander Gleixner. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 138. 2023, H. 23, S. 1437 – 1443

Uhing, Ernst: Schulen für morgen: räumliche Konzepte für den Ganztag / Ernst Uhing. - In: Städteund Gemeinderat. - 77. 2023, H. 11, S. 22 – 24

Voigt, Hartmut: Personalmangel im Schulsystem : ergänzende Vorschläge zur Krisenbewältigung / Hartmut Voigt. - In: Schulverwaltung / NRW. - 34. 2023, H. 11, S. 318 – 320

Warnke, Markus: Entwicklung von Grundschulen zu Familiengrundschulzentren: ein Überblick / Markus Warnke. - In: Schulverwaltung / NRW. - 34. 2023, H. 11, S. 300 – 302

Was denken die Deutschen zu Chancenungleichheit im Bildungssystem? / Katharina Werner ; Vera Freundl ; Franziska Pfaehler ; Katharina Wedel ; Ludger Wößmann. - In: Ifo-Schnelldienst [Elektronische Ressource]. - 76. 2023, H. 11, S. 33 – 39

Weishaupt, Horst: Die VERA3-Vergleichsuntersuchungen an Grundschulen als Teil der Monitoringstrategie in Nordrhein-Westfalen: eine Zusammenfassung / Horst Weishaupt. - In: Schulverwaltung / NRW. - 34. 2023, H. 11, S. 313 – 317

Wie unterscheidet sich das Meinungsbild zu Schulen zwischen den deutschen Regionen? : regionale Ergebnisse des ifo Bildungsbarometers 2023 / Katharina Werner ; Vera Freundl ; Franziska Pfaehler ; Katharina Wedel ; Ludger Wößmann. - In: Ifo-Schnelldienst [Elektronische Ressource]. - 76. 2023, H. 10. S. 29 – 34

Zeman, Stefan: Digitalisierung von Schulen, einfach anpacken, statt auf Fördertöpfe zu warten!: innovative Schulträger können mit alternativen Finanzierungsmodellen zu Digitalisierungs-Schrittmachern werden / Stefan Zeman. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 76. 2023, H. 11, S. 489 – 492

Zierer, Klaus: Wider die Mythen im Bildungsbereich : Plädoyer für eine evidenzbasierte Bildungspolitik / Klaus Zierer. - In: Schulverwaltung / NRW. - 34. 2023, H. 11, S. 297 – 299

# **Kultur / Archiv / Denkmalschutz**

Berking, Christina: Eine lückenlose Rückverfolgung ist selten möglich: Kunsthandel und Provenienzforschung / von Christina Berking. - In: Politik & Kultur. - 2023, H. 12, S. 23

Bonte, Achim: Historisches Unrecht sichtbar machen und lindern: 25 Jahre Washingtoner Erklärung und die Berliner Staatsbibliothek / von Achim Bonte und Michaela Scheibe. - In: Politik & Kultur. - 2023, H. 12, S. 25

Diedrich, Robert: Das Märchenschloss im Scheinwerferlicht: Baudenkmäler; Beleuchtung / Robert Diedrich. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 11, S. 44 – 45

Gessler, Barbara: Zeit für Monitoring: europäische Kulturförderung durch Creative Europe seit 2021 / von Barbara Gessler. - In: Politik & Kultur. - 2023, H. 12, S. 9

Häberle, Peter: Gibt es ein Menschenrecht auf Kultur? : Denkanstöße zur Selbstvergewisserung in ungewissen Zeiten / Peter Häberle ; Markus Kotzur. - In: Archiv des öffentlichen Rechts. - 148. 2023, H. 4, S. 467 – 495

Hollmann, Michael: Potsdamer Straße 1, Koblenz: das Bundesamt für äußere Restitutionen und seine Akten / von Michael Hollmann. - In: Politik & Kultur. - 2023, H. 12, S. 21

Lehmann, Klaus-Dieter: Gespaltene Erinnerungen: auf dem Weg zu einer gemeinsamen europäischen Erinnerungskultur / von Klaus-Dieter Lehmann. - In: Politik & Kultur. - 2023, H. 12, S. 11

Lupfer, Gilbert: Wege in die Zukunft: zur Entwicklung der Provenienzforschung / von Gilbert Lupfer. - In: Politik & Kultur. - 2023, H. 12, S. 16

Mahlo, Rüdiger: Faire und gerechte Lösungen auch in Deutschland? : Restitution von NS-Raubkunst / von Rüdiger Mahlo. - In: Politik & Kultur. - 2023, H. 12, S. 17

Möller, Johann Michael: Die Gleichgültigkeit lässt sich nicht übersehen: warum nennen wir das Solidarität, was uns genauso betrifft? / von Johann Michael Möller. - In: Politik & Kultur. - 2023, H. 12, S. 10

Papier, Hans-Jürgen: Nur 23 Fälle ...: ... und kein Restitutionsgesetz / von Hans-Jürgen Papier. - In: Politik & Kultur. - 2023, H. 12, S. 18

Postorius, Boris: Frieden ist ein kostbares Gut : Bundeswehr in der Zeitenwende / von Boris Postorius. - In: Politik & Kultur. - 2023, H. 12, S. 1-2

Sauer, Stefan: Wo steht die Veranstaltungsbranche nach drei schwierigen Jahren? / Stefan Sauer; Thomas Licht; Klaus Wohlrabe. - In: Ifo-Schnelldienst [Elektronische Ressource]. - 76. 2023, H. 11, S. 52 – 54

Schindler, Jörg: Die Änderungen des bayerischen Denkmalschutzgesetzes / von Jörg Schindler. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 45. 2023, H. 11, S. 373 – 378

Worch, Christoph: Rechtliche Maßstäbe zur Operationalisierung des denkmalrechtlichen Umgebungsschutzes nach dem sächsischen Denkmalschutzgesetz / von Christoph Worch und Carolin Schauer. - In: Sächsische Verwaltungsblätter. - 31. 2023, H. 12, S. 361 – 369

Zimmermann, Olaf: "Der Jud' is wieda doa": 25 Jahre Washingtoner Konferenz zur Restitution von NS-Raubkunst / von Olaf Zimmermann. - In: Politik & Kultur. - 2023, H. 12, S. 15

#### Soziales / Alter

Barth, Theresa: Mehr Beratung und mehr Unterstützung: die Reform des Betreuungsrechts in Baden-Württemberg / von Theresa Barth; Walter Böttinger und Andreas Grau. - In: Der Landkreis. - 93. 2023, H. 11, S. 650 – 652

Becker, Thorsten: Die Reform des Betreuungsrechts : erste praktische Erkenntnisse aus Sicht der Berufsbetreuer / von Thorsten Becker. - In: Der Landkreis. - 93. 2023, H. 11, S. 668 – 670

Bek, Thomas: Der Anspruch auf Ganzheitlichkeit: über den "ganzheitlichen Blick" auf den Menschen in der sozialen Arbeit / Thomas Bek. - In: Soziale Arbeit. - 72. 2023, H. 11, S. 399 – 405

Berz, Jelena: Zwischen Qualität und Bürokratie : die Umsetzung der Reform des Betreuungsrechts im Landkreis Karlsruhe / von Jelena Berz. - In: Der Landkreis. - 93. 2023, H. 11, S. 660 – 662

Brosey, Dagmar: Mehr Selbstbestimmung für Menschen mit rechtlicher Betreuung: Unterstützen vor Vertreten / von Dagmar Brosey. - In: Der Landkreis. - 93. 2023, H. 11, S. 644 – 646

Buschmann, Marco: Die Betreuungsbehörde und ihre zentrale Rolle im neuen Betreuungsrecht / von Marco Buschmann. - In: Der Landkreis. - 93. 2023, H. 11, S. 642 – 643

Darmstadt / Stadtplanungsamt: 'Soziale Stadt' Eberstadt Süd [Elektronische Ressource] : Abschluss-dokumentation 1999 – 2013 / Magistrat der Wissenschaftsstadt Darmstadt, Stadtplanungsamt. - Hrsg. Darmstadt , [2023]. - 48 S. : Ill., Kt.

https://www.darmstadt.de/fileadmin/PDF-Rubriken/Rathaus/Aemter\_und\_einrichtungen/61-Stadtplanungsamt/Soziale\_Stadt/Soziale\_Stadt\_Eberstadt\_Sued\_Abschlussdokumentation\_1999-2013.pdf

Deinert, Horst: Offene Rechtsfragen in der Betreuungsreform 2023 / von Horst Deinert. - In: Der Landkreis. - 93. 2023, H. 11, S. 674 – 675

Engels, Dietrich: Schutzschirm für die soziale Infrastruktur: das Sozialdienstleister-Einsatzgesetz / Dietrich Engels. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 54. 2023, H. 4, S. 36 – 46

Frank-Schinke, Alexandra: Herausforderungen bei der Umsetzung der Regelungen der Kosten der Unterkunft und Heizung nach §§ 35, 35 a und 42 a SGB XII aus kommunaler Perspektive / Alexandra Frank-Schinke. - In: Informationen zum Arbeitslosenrecht und Sozialhilferecht. - 41. 2023, H. 6, S. 243 – 251

Gellert-Beckmann, Stefanie: Fachkonzepte im Kontext von § 125 SGB IX als Instrumente zur Umsetzung der UN-BRK in der Eingliederungshilfe / Stefanie Gellert-Beckmann. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 103. 2023, H. 11, S. 494 – 502

Glatzel, Wolfgang: Übersicht über fürsorgerechtliche Entscheidungen der Verwaltungs- und Sozialgerichte / von Wolfgang Glatzel. - In: Zeitschrift für das Fürsorgewesen. - 75. 2023, H. 11, S. 262 – 265

Habermann-Horstmeier, Lotte: Auswirkungen der Pandemiebekämpfung auf Menschen mit geistiger Behinderung: Konsequenzen für künftige krisenhafte Situationen / Lotte Habermann-Horstmeier. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 54. 2023, H. 4, S. 4 – 16

Harms, Henriette: Krise als Chance: höchste Zeit für die Verbesserung der Führungskultur in sozialen Organisationen / Henriette Harms. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 103. 2023, H. 11, S. 503 – 508

Jung, Magnus: Saarland bei der Umsetzung des BtOG gut aufgestellt / von Magnus Jung. - In: Der Landkreis. - 93. 2023, H. 11, S. 646 – 647

Klerks, Uwe: ¬Die¬ Vererbbarkeit von Ansprüchen nach dem SGB XII und dem SGB II / Uwe Klerks. - In: Informationen zum Arbeitslosenrecht und Sozialhilferecht. - 41. 2023, H. 6, S. 262 – 265

Koch, Holger: Das hessische Curriculum zur Schulung ehrenamtlicher Betreuer / von Holger Koch. - In: Der Landkreis. - 93. 2023, H. 11, S. 653 – 654

Loke, Susanne: Ein verdrängtes Problem : einsames Sterben und unentdeckte Tode / Susanne Loke. - In: AKP. - 44.2023, H. 6, S. 46 - 47

Michell-Auli, Peter: Wirksamkeitsorientierte Steuerung sozialer Leistungen durch die Leistungsträger: Aufbau eines Systems der daten- und diskursorientierten Qualitätsentwicklung / Peter Michell-Auli. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 103. 2023, H. 12, S. 533 – 537

Oschmiansky, Heidi: Wie kann die Versorgung pflegebedürftiger Menschen in Krisen und Katastrophen aufrechterhalten werden? / Heidi Oschmiansky. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 54. 2023, H. 4, S. 58 – 66

Rabe, Jörg E.: Die Umsetzung der Betreuungsrechtsreform 2023 : ein Erfahrungsbericht eines Berufsbetreuers / von Jörg E. Rabe. - In: Der Landkreis. - 93. 2023, H. 11, S. 666 – 667

Rölke, Ursula: Internationale soziale Arbeit in der Pandemie : ein Praxisbericht / Ursula Rölke. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 54. 2023, H. 4, S. 18 – 25

Schulze-Böing, Matthias: Coaching von Bedarfsgemeinschaften: neue Wege der ganzheitlichen Beratung im SGB II / Matthias Schulze-Böing. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 103. 2023, H. 11, S. 485 – 492

Schwarz, Susanne: Umsetzung der Betreuungsrechtsreform im Saarland / von Susanne Schwarz und Lukas Graus. - In: Der Landkreis. - 93. 2023, H. 11, S. 648 – 649

Selbstständig bis ins hohe Alter durch Gesundheitsförderung und Digitalkompetenz / Runa Buchenberger; Benjamin Finger; Michaela Groß; Eveline Richter; Sina Schiffer und Daniel Schöne. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 103. 2023, H. 12, S. 538 – 543

Stratmann, Jutta: Gutes Leben im Alter vor Ort : Angebote der Seniorenarbeit in Kommunen / von Jutta Stratmann. - In: Die Gemeinde SHGT. - 75. 2023, H. 9, S. 213 – 215

Vries, Victor de: Resilienz und Transformation von sozialen Diensten: Einsichten des European Social Network / Victor de Vries. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 54. 2023, H. 4, S. 84 – 89

Waag, Philipp: Digitalisierung als Irritation: von ideologischen zu reflexionstheoretischen Selbstbeschreibungen der sozialen Arbeit im Zuge ihrer Auseinandersetzung mit digitalen Technologien / Philipp Waag; Konstantin Rink. - In: Neue Praxis. - 53. 2023, H. 4, S. 292 – 306

Weyrich, Katharina: Die nicht-behördliche Beratung im Zugang zu existenzsichernden Leistungen / Katharina Weyrich. - In: Informationen zum Arbeitslosenrecht und Sozialhilferecht. - 41. 2023, H. 6, S. 265 – 269

#### Jugend

Arnold, Jens: Die Leistungserbringung in der Kinder- und Jugendhilfe: passgenaue Hilfen, Indikationsgüte und der Grundsatz des Untermaßverbots / Jens Arnold; Michael Macsenaere; Jan Kepert. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. – 2023, H. 9-10, S. 352 – 355

Böhm, Sarah: Entwicklung eines praktikablen Screeninginstrumentes für PädagogInnen zur Erfassung von Belastung und Ressourcen bei Kindern und Jugendlichen / von Sarah Böhm ; Harald Karutz ; Viktoria K. Munk-Oppenhäuser. - In: Unsere Jugend. - 75. 2023, H. 11-12, S. 480 – 493

Brenner, Gerd: Jugend und Politik / Gerd Brenner. - 1.//71. 2023, H. 10, S. 444 - 451. - 2.//71. 2023, H. 11, S. 488 – 496

Brenner, Gerd: Unbegleitete minderjährige Ausländer (UMA): wie die Jugendarbeit ihre gesellschaftliche Integration unterstützen kann / Gerd Brenner. - In: Deutsche Jugend. - 71. 2023, H. 11, S. 465 – 472

Engels, Dietrich: Organisationen der Kinder- und Jugendhilfe krisenfest aufstellen / Claudia Langholz; Leonie Hecken. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 54. 2023, H. 4, S. 48 – 56

Fischer, Martin: Aktuelle Entwicklungen in Gesetzgebung und Rechtsprechung zum Familienrecht 2022 / Martin Fischer. - In: Monatsschrift für deutsches Recht. - 77. 2023, H. 22, S. 1431 – 1436

Fischer, Simone: Chancen eröffnen, Verantwortung übernehmen, Verpflichtung einlösen: inklusive Kita / Simone Fischer. - In: die:gemeinde. – 2023, H. 12, S. 43 – 45

Gröhl, Stefanie: Kinder und Jugendliche als pflegende Angehörige: Care-ethische Betrachtungen und staatliche Schutzpflichten / Stefanie Gröhl. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 71. 2023, H. 2, S. 249 – 261

Heil, Caroline: Vulnerabilität und Resilienz von Kinder und Jugendlichen in Unternehmerfamilien: ein sozialpädagogischer Problemaufriss / Caroline Heil; Heiko Kleve. - In: Soziale Arbeit. - 72. 2023, H. 11, S. 405 – 412

Heilmann, Stefan: Die "mögliche" Gefährdung des Kindes bei Verbleib in seiner Pflegefamilie / Stefan Heilmann. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 76. 2023, H. 45, S. 3267 – 3270

Hundeck, Silke: Herausforderungen in Kindertageseinrichtungen aus Perspektive des Amtes für Kindertagesbetreuung (Landeshauptstadt Dresden) / von Silke Hundeck. - In: Unsere Jugend. - 75. 2023, H. 11-12, S. 500 – 509

Das Jugendamt: Unterstützung, die nicht mehr ankommt / Kathinka Beckmann; Jana Hollenberg; Kerstin Kubisch-Piesk; Regina Rätz; Heike Wiemert. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. -2023, H. 9-10, S. 346-351

Komm da mal drauf klar! : gesund aufwachsen in Zeiten des Wandels und der multiplen Krise ; Resilienz- und Teilhabeförderung zur Prävention seelischer Störungen im Kindes- und Jugendalter durch soziale Arbeit / Antje Liesener ; Karen Heid ; Maja Kuchler ; Anna Lena Rademaker ; Eike Quilling. - In: Forum Jugendhilfe. - 2023, H. 4, S. 42 – 49

Kotlenga, Sandra: Gewaltschutz und Umgangsrecht : lokale Ansätze und Kooperationen / Sandra Kotlenga. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. – 2023, H. 11, S. 396 – 400

Lange, Burkhard: Quo vadis Jugendhilfe? : zur Rechtswegdebatte im Zusammenhang mit der geplanten Verwirklichung der sog. "großen Lösung" in der Jugendhilfe / Burkhard Lange. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. – 2023, H. 9-10, S. 337 – 345

Langer, Pascal: Das Recht der Verfahrensbeistandschaft : aktuelle Probleme und Praxishinweise / Pascal Langer. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. - 1.//2023, H. 11, S. 406 – 412

Melcher, Theo: Chancen schaffen : frühe Hilfen unterstützen gezielt Familien und wirken Armutsfolgen entgegen / von Josefine Paul. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2023, H. 11, S. 418-420

Melcher, Theo: Junge Menschen in schwierigen Lebenslagen nicht abhängen: "RETURN, mach dein Ding" / von Julia Tomeczko; Stefan Schenk. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2023, H. 11, S. 420 – 422

Morlang, Katharina: Bewegung, Spiel und Sport als Schlüssel für mentale Gesundheit bei Kindern und Jugendlichen / Kathrina Morlang. - In: Forum Jugendhilfe. - 2023, H. 4, S. 22 – 28

Müller, Sina: Soziale und kulturelle Inklusion in der verbandlichen Jugendarbeit: Evaluation des Projektes "Damit Geflüchtete Heimat finden" / Sina Müller; Germo Zimmermann. - In: Deutsche Jugend. - 71. 2023, H. 11, S. 473 – 481

Obermann, Torsten: Das Eckpunktepapier des Bundesministeriums der Justiz zum Kindesunterhalt : Diskussionsbeitrag zur beabsichtigten Unterhaltsreform / von Torsten Obermann. - In: Zeitschrift für das gesamte Familienrecht. - 70. 2023, H. 22, S. 1769 – 1773

Peters, Maximilian Finn: Die Veröffentlichung von Kinderfotos durch Eltern auf sozialen Plattformen zu nicht kommerziellen Zwecken: Überlegungen de lege ferenda / Maximilian Finn Peters. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. – 2023, H. 11, S. 401 – 405

Schindler, Gila: Die Bedeutung der "örtlichen Verhältnisse" bei der Festlegung von Pflegegeld: darf das nach § 86 Abs. 6 SGB VIII zuständige Jugendamt die Höhe des Pflegegelds anpassen? / Gila Schindler. - In: Das Jugendamt. - 1.//96. 2023, H. 11, S. 516 – 521

Seckinger, Mike: Psychische Gesundheit: Entwicklungen und Herausforderungen aus einer Jugendhilfeperspektive / Mike Seckinger. - In: Forum Jugendhilfe. - 2023, H. 4, S. 4-10

Seiler, Christian: Das Eckpunktepapier des Bundesministeriums der Justiz : der große Wurf hin zu einem fairen Unterhaltsrecht für Trennungsfamilien? / von Christian Seiler. - In: Zeitschrift für das gesamte Familienrecht. - 70. 2023, H. 22, S. 1761 – 1769

Siede, Walter: Die Entwicklung des Familienrechts seit März 2023 : Güterrecht und Versorgungsausgleich / Walter Siede. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 76. 2023, H. 44, S. 3208 – 3214

Trendelenburg, Cornelius: Kinderrechte im Grundgesetz: leere Symbolik, radikaler Umbruch, tertium non datur? / Cornelius Trendelenburg. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. – 2023, H. 9-10, S. 333 – 336

#### Ausländerintegration

Aksoy, Cevat Giray: Bessere Integration durch Reform des Verteilungsmechanismus von Geflüchteten möglich / Cevat Giray Aksoy; Panu Poutvaara und Felicitas Schikora. - In: Ifo-Schnelldienst [Elektronische Ressource]. - 76. 2023, H. 10, S. 3-8

Albrecht, Clara: ifo Migrationsmonitor: Einbürgerungspolitik in Deutschland, aktuelle Entwicklungen und Reformaussichten / Clara Albrecht und Tetyana Panchenko. - In: Ifo-Schnelldienst [Elektronische Ressource]. - 76. 2023, H. 10, S. 45 – 51

Baur, Tilman: Wie Kommunen das Wir-Gefühl stärken: Förderprogramm / Tilman Baur. - In: die:gemeinde. -2023, H. 12, S. 36-37

Beloe, Elisabeth: Die Rolle von Migrant/innen-Organisationen in der Corona-Krise / Elizabeth Beloe. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 54. 2023, H. 4, S. 26 – 34

Bolay, Raphael: Die Unterbringung geflüchteter Menschen in Privathaushalten: eine Chance für das deutsche Unterbringungssystem / Raphael Bolay; Judith Heckmann. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 54. 2023, H. 4, S. 68 – 78

Burgdorf, Alexander: Mittendrin statt nur dabei : teilhabeorientierte Integrationskonzepte / Alexander Burgdorf. - In: AKP. - 44.2023, H. 6, S. 40-41

Gregor, Lisa: In der Migrationsgesellschaft auf dem Weg! : ein Einblick in die Gedankenwelt des Balu und Du e.V. / Lisa Gregor. - In: Deutsche Jugend. - 71. 2023, H. 11, S. 482 – 487

Kuchler, Theresa: Soziale Integration syrischer Geflüchteter in Deutschland / Theresa Kuchler. - In: Ifo-Schnelldienst [Elektronische Ressource]. - 76. 2023, H. 10, S. 12 – 14

Kühn, Boris: Probleme und Lösungsansätze: Unterbringung von Geflüchteten / Boris Kühn und Julian Schlicht. - In: AKP. - 44. 2023, H. 6, S. 26 – 29

Marx, Reinhard: Flüchtlingsrechtliche Folgen des Vorrangs des Unionsrechts für die deutsche Rechtsprechung / Reinhard Marx. - In: Informationsbrief Ausländerrecht. - 1.//45. 2023, H. 10, S. 370 – 376. – 2.//45. 2023, H. 11-12, S. 413-419

Praktische und rechtliche Probleme des strukturellen und individuellen Kinderschutzes anhand von Beratungsfällen der medizinischen Kinderschutzhotline / Jörg M. Fegert; Tobias Heimann; Jule Metzger; Jan Kepert; Markus Wegenke. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. – 2023, H. 9-10, S. 328 – 332

Robeck, Jasper: Strukturelle Verantwortungslosigkeit: Worst Practice Ausländerbehörde Erfurt / Jasper Robeck. - In: AKP. - 44. 2023, H. 6, S. 34 – 35

Sardoschau, Sulin: Kosten der Xenophobie : die Rolle der Aufnahmegesellschaft bei der Arbeitsmarktintegration von Geflüchteten / Sulin Sardoschau und Philipp Jaschke. - In: Ifo-Schnelldienst [Elektronische Ressource]. - 76. 2023, H. 10, S. 8 – 12

Strieder, Bernd: Hohe Hürden bei der Darlegung der grundsätzlichen Bedeutung gem. § 78 Abs. 3 Nr. 1 AsylG / Bernd Strieder. - In: Informationsbrief Ausländerrecht. - 45. 2023, H. 10, S. 364 – 369

Vorländer, Hans: Deutschlands Migrationspolitik unter Druck : doch vor falschen Erwartungen muss gewarnt werden / Hans Vorländer. - In: Ifo-Schnelldienst [Elektronische Ressource]. - 76. 2023, H. 10, S. 14-17

Wegmann, Miriam: Schnell online zusammenfinden: Videodolmetschen, Übersetzungsangebote für Geflüchtete und Helfer / Miriam Wegmann. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 10, S. 27

Westhoff, Jörg: Das erste Zuhause im neuen Land : Flüchtlingsunterkünfte, Wohnmodule für dezentrale Lösungen / Jörg Westhoff. - In: Der Gemeinderat. - 66.2023, H. 10, S. 30 - 31

#### Gesundheit

Aligbe, Patrick: Das neue Impfschadensrecht 2024 / Patrick Aligbe. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 76. 2023, H. 48, S. 3457 – 3462

Auswirkungen des Klimawandels auf nichtübertragbare Erkrankungen und die psychische Gesundheit [Elektronische Ressource]: Teil 2 des Sachstandsberichts Klimawandel und Gesundheit 2023 / Hrsg. Robert-Koch-Institut. - Berlin: RKI. - In: Journal of Health Monitoring. - 8. 2023, H. S3, S. 1 – 161 https://www.rki.de/DE/Content/Gesundheitsmonitoring/Gesundheitsberichterstattung/GBEDownlo adsJ/JHealthMonit\_2023\_S4\_Sachstandsbericht\_Klimawandel\_Gesundheit\_Teil2.pdf?\_\_blob=publicationFile

Forschungsförderprogramm "Stadt der Zukunft, gesunde und nachhaltige Metropolen" / Stefan Zerbe ; Claudia Hornberg ; Marilen Macher ; Rainer Fehr. - In: Das Gesundheitswesen. - 85. 2023, H. S5, S. S270 - S277

Gärditz, Klaus Ferdinand: Gesundheitsrecht als Rechtsgebiet / von Klaus Ferdinand Gärditz. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 138. 2023, H. 21, S. 1332 – 1339

Gesundheitsdaten: von Nachbarländern lernen / Martin Fischer; Hendrik Jürges; Stefan Mangelsdorf; Simon Reif; Hannes Ullrich; Amelie Wuppermann. - ([Zeitgespräch:] Datenzugang für Forschung und Politikberatung in Deutschland). - In: Wirtschaftsdienst. - 103. 2023, H. 11, S. 737 – 740

Hornberg, Claudia: Nachhaltige StadtGesundheit als Denk- und Handlungsansatz / Rainer Fehr; Claudia Hornberg. - In: Das Gesundheitswesen. - 85. 2023, H. S5, S. S278 - S286

Hornberg, Claudia: Stadtepidemiologie als integrativer Ansatz für eine nachhaltige, gesundheitsfördernde Stadtentwicklung / Gabriele Bolte; Susanne Moebus; Rainer Fehr. - In: Das Gesundheitswesen. - 85. 2023, H. S5, S. S287 - S295

Kahlmeier, Sonja: Mobilität und StadtGesundheit / Sonja Kahlmeier; Dirk Wittowsky; Rainer Fehr. - In: Das Gesundheitswesen. - 85. 2023, H. S5, S. S304 - S310

Kentrath, Jana: Nach der Krise ist vor der Krise: Corona in Bremen / verfasst von Jana Kentrath; Alexandra Mittelstädt. - In: Innovative Verwaltung. - 45. 2023, H. 11, S. 22 – 24

Köckler, Heike: Stadtplanung, urbane Initiativen und Gesundheit / Heike Köckler; Jörg Knieling; Rainer Fehr. - In: Das Gesundheitswesen. - 85. 2023, H. S5, S. S311 - S318

Krause, Steffen: Notfallplanung: Hygiene; Wasserversorgung / Steffen Krause; Christian Schaum. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 11, S. 74 – 76

Kreislaufwirtschaftliche Ansätze für das Gesundheitswesen: eine Stoffflussanalyse für die Stadt Berlin / Marie Feld; Max Riedel; Jannick Schmidt; Maximilian Auer; Stephan Fimpeler; Anne-Kathrin Cassier-Woidasky und Jörg Woidasky. - In: Müll und Abfall. - 55. 2023, H. 10, S. 601 – 608

Lau, Tobias: Freiheit für mehr Therapieoptionen: Medizinalcannabis / Tobias Lau. - In: Deutsches Ärzteblatt. - 2023, H. 49, S. B 1760

Laufenberg-Beermann, Anne von: Gesundheit und Wohlbefinden älterer Menschen fördern : wie können Verantwortliche in Kommunen Verantwortung übernehmen? / von Anne v. Laufenberg-Beermann. - In: Die Gemeinde SHGT. - 75. 2023, H. 9, S. 210 – 213

Martin, Miriam: Handlungsbereitschaft erhöhen: Klimawandel und Kommunikation / Martin Mirjam. - In: Deutsches Ärzteblatt. - 2023, H. 49, S. B 1775

Reform der Notfall- und Akutversorgung [Elektronische Ressource]: Diskussionspapier des Deutschen Städtetages; [beschlossen vom Hauptausschuss am 16. November 2023] / Deutscher Städtetag. Autorin Alice Balbo. Kontakt in der HGSt Christine Wilcken; Stefan Hahn; Alice Balbo. Das Diskussionspapier wurde in Abstimmung mit dem Ausschuss für Katastrophenschutz, Brandschutz und Rettungswesen und dem Gesundheitsausschuss des Deutschen Städtetages erstellt. - Berlin, Köln

: Deutscher Städtetag, 2023. - 11 S. : III. ISBN 978-3-88082-382-2

https://www.staedtetag.de/files/dst/docs/Publikationen/Positionspapiere/2023/diskussionspapier-reform-notfall-akutversorgung-2023.pdf

Schwind, Joachim: Rettungsdienst: höchst merkwürdige und verstörende Vorschläge einer unzuständigen Kommission des Bundes / von Joachim Schwind. - In: Der Landkreis. - 93. 2023, H. 11, S. 676 - 680

Walthelm, Britta: Ein Entwurf, der viel für die Kommunen verspricht : Gesundheitsversorgungsstärkungsgesetz / Helmut Hildebrand. - In: AKP. - 44. 2023, H. 6, S. 18 – 20

Wenke-Thiem, Sybille: Thinktank der Kommunen : 50 Jahre Deutsches Institut für Urbanistik / Sybille Wenke-Thiem. - In: AKP. - 44. 2023, H. 6, S. 22 – 23

#### Sport

Baumann, Steffen: Fit für die nächste Sportgeneration : Sport- und Freizeitanlage / Steffen Baumann. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 11, S. 8 – 10

Sportstättenförderung im Vergleich [Elektronische Ressource] : eine Analyse der Förderprogramme des BMWSB / von Judith Kaschowitz ; Charlotte Rimke ; Kathrin Schultheis. Hrsg. BBSR. - Bonn : BBSR, 2023. - 16 S. : Ill., graph. Darst., Kt. - (BBSR-Analysen kompakt [Elektronische Ressource] ; 2023,10) ISBN 978-3-98655-071-4

https://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/veroeffentlichungen/analysen-kompakt/2023/ak-10-2023-dl.pdf;jsessionid=83E11B05A6D8AFB55C177F8F0EECDE4C.live21302?\_\_blob=publicationFile&v=3

### Frauenpolitik

Bertermann, Britta: Engagement von Frauen in ländlichen Regionen: Herausforderungen und Gestaltungsperspektiven / von Britta Bertermann und Verena Reuter. - In: Der Landkreis. - 93. 2023, H. 11, S. 681 – 682

Elies, Stefanie: Das Fräulein ist schließlich auch verschwunden : Toolbox für eine gerechte (politische) Kommunikation / von Stefanie Elies. - In: Außerschulische Bildung. – 2023, H. 4, S. 45 – 48

Erwerbstätigkeit und Beschäftigung von Frauen im Freistaat Sachsen [Elektronische Ressource] : gestern, heute und morgen / von Christina Prautsch. - Speyer : Dt. Univ. f. Verwaltungswissenschaften, 2022. - 128, XIII S. - (Speyerer Arbeitsheft ; 257) (WITI-Berichte ; 10) https://www.witi-innovation.de/wp-content/uploads/2023/02/WITI-Berichte10-Erwerbstaetigkeit-und-Beschaeftigung-von-Frauen-im-Freistaat-Sachsen.pdf

Feldhoff, Kerstin: Entgeltgleichheit: Widerlegung der Vermutung geschlechtsbezogener Benachteiligung; Anmerkung zu BAG v. 16.2.2023, 8 AZR 450/21 / Kerstin Feldhoff. - In: Streit: feministische Rechtszeitschrift. - 41. 2023, H. 4, S. 148 - 160

Garbers, Annika: Von politischen Inhalten und deren Umsetzung : geschlechtliche, sexuelle und romantische Vielfalt in der politischen Bildung / von Annika Garbers ; Leo Lunkenheimer und Simon Merz. - In: Außerschulische Bildung. -2023, H. 4, S. 26-32

Gender und Parteien im Kommunalwahlkampf / Lars Holtkamp ; Benjamin Garske ; Frederik Müller ; Elke Wiechmann. - In: MIP : Zeitschrift für Parteienwissenschaften. - 2023, H. 1, S. 1-19

Haneck, Stefanie: Effekte von Kooperationen auf die gesundheitliche Versorgung nach häuslicher und sexualisierter Gewalt in Hessen und deren Auswirkungen auf die Umsetzung der Istanbul-Konvention / Stefanie Haneck; Daphne Hahn. - In: Das Gesundheitswesen. - 85. 2023, H. 11, S. 1054 – 1059

Jugenheimer, Alina: Gender und Diversity im Fokus von Angriffen: Herausforderungen für die Bildungsarbeit im Umgang mit Gender, sexueller und geschlechtlicher Diversität und Feminismus / von Alina Jugenheimer und Nina Sander. - In: Außerschulische Bildung. – 2023, H. 4, S. 12 – 17

Kock, Susanne: Sexarbeits- und Prostitutionsforschung: wissenschaftliche Herausforderungen im Kontext einer moralisierten Debatte / Susanne Kock. - In: Neue Praxis. - 53. 2023, H. 4, S. 253 – 266

Pohlkamp, Ines: Eine politische Bildung der Zukunft: strukturelle Dimensionen für die Entwicklung von Gender und Diversity / von Ines Pohlkamp. - In: Außerschulische Bildung. – 2023, H. 4, S. 18 – 25

Sauer, Birgit: Kämpfe um Geschlecht : geschlechtliche und sexuelle Vielfalt im Kontext feministischer Debatten / von Birgit Sauer. - In: Außerschulische Bildung. – 2023, H. 4, S. 4 – 11

Štulcaitė, Edita: Geschlechter- und Zeitgerechtigkeit in der Berufswelt: Vermittlung von Aspekten der feministischen Ökonomie im Rahmen berufsorientierender und arbeitsweltbezogener politischer Jugendbildung / von Edita Štulcaitė. - In: Außerschulische Bildung. – 2023, H. 4, S. 39 – 44

Tecklenburg, Feline: Der homo oeconomicus ist keine alleinerziehende Mutter: wie die Thematisierung von Care-Arbeit zu einer geschlechtergerechten Erweiterung des Wirtschaftsverständnisses und einer gender-sensiblen politischen Bildung führt / von Feline Tecklenburg. - In: Außerschulische Bildung. -2023, H. 4, S. 33-38

#### Städtebau / Bau- und Wohnungswesen

Arndt, Malte: Neue Verfahrensanforderungen in der Bauleitplanung aufgrund der BauGB-Digitalisierungsnovelle / Malte Arndt; Benjamin Herzer. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 43. 2023, 12, S. 475 – 483

Baur, Tilman: Flächenmanagement für 16 Kommunen: interkommunale Zusammenarbeit / Tilman Baur. - In: die:gemeinde. – 2023, H. 11, S. 48 – 51

Börstinghaus, Ulf P.: Änderungen des Mietrechts durch das "Heizungsgesetz" / Ulf P. Börstinghaus. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 76. 2023, H. 44, S. 3193 – 3199

Braun, Karl-Heinz: Die Wohnungskrise als Herausforderung für die Gemeinwesenarbeit / Karl-Heinz Braun. - In: Neue Praxis. - 53. 2023, H. 4, S. 267 – 291

Braun, Reiner: Die Die Einführung von LEFIS in NRW : ein Erfahrungsbericht aus Sicht des Projektmanagements / von Anreas Wizesarsky. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 85. 2023, H. 6, S. 241 – 247

Brunzel, Marco: Sichere digitale Identitäten als Fundament datenzentrierter Verwaltungsinformatik : Fallbeispiel digitales Planen und Bauen / Marco Brunzel ; Joanna Reutner ; Margrit Seckelmann. - In: Verwaltung & Management. - 29. 2023, H. 6, S. 280 – 285

Darstein-Ebner, Iris: Bunt und vielseitig: Interimsgebäude, kindgerechte Containeranlage für eine Kita in Dresden / Iris Darstein-Ebner. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 10, S. 26

Evaluierung der praktischen Anwendung der neuen Regelungen der BauGB-Novellen 2011/2013 zur Förderung einer klimagerechten und flächensparenden Siedlungsentwicklung durch die kommunale Bauleitplanung anhand von Fallstudien [Elektronische Ressource]: Ressortforschungsplan des Bundesministeriums für Umwelt, Naturschutz und nukleare Sicherheit / von Stefan Frerichs; Karl Hamacher; André Simon; Kathrin Prenger-Berninghoff; Andreas Witte; Klaus-Martin Groth. Hrsg. Umweltbundesamt. - Dessau-Roßlau: Umweltbundesamt, 2023. - 211 S.: graph. Darst. - (Texte / Umweltbundesamt; 158)

https://www.umweltbundesamt.de/sites/default/files/medien/11850/publikatio-nen/158\_2023\_texte\_evaluierung\_regelungen\_der\_baugb-novellen.pdf

Freikamp, Gerhard: GrSt-Wertermittlung: Bodenwerte bei bebauten Grundstücken mit (Teil-)Flächen im Außenbereich / Gerhard Freikamp. - In: Der Betrieb. - 76. 2023, H. 48, S. 2785 – 2791

Glaser, Roman: Nur wohnen?: Quartiersentwicklung / Roman Glaser. - In: die:gemeinde. – 2023, H. 12, S. 20 – 23

Gorbach, Johannes: Professionelle Begleitung von Nachverdichtungsprozessen zur Wohnraumschaffung: ein neues Handlungsfeld für die sozialraumorientierte soziale Arbeit / Johannes Gorbach. - In: Soziale Arbeit. - 72. 2023, H. 12, S. 449 – 456

Hauk, Peter: Bereitstellung von Wohnbauflächen darf nicht zur "Mission impossible" werden! : Lösungsperspektiven nach Wegfall von § 138 BauGB / Peter Hauk. - In: die:gemeinde. – 2023, H. 11, S. 24 – 27

Hoppenberg, Pia: Genosse Kommune : Wohnungsbau, Kommunen als Teil einer Quartiersgenossenschaft / Pia Hoppenberg. - In: Der Gemeinderat. - 66.2023, H. 10, S. 18-21

Kühner, Marcel: XPlanung: Einführung des Planungsstandards in Bayern / von Marcel Kühner. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 45. 2023, H. 11, S. 369 – 373

Kukk, Alexander: Was gilt nach dem Urteil des Bundesverwaltungsgerichts für gemäß § 13b BauGB erlassene Bebauungs- und "berichtigte" Flächennutzungspläne sowie auf dieser Grundlage ergangene Verwaltungsakte? / Alexander Kukk. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 46. 2023, H. 8, S. 735 – 742

Leiss, Felix: Zur aktuellen Lage im Wohnungsbau / Felix Leiss; Thomas Licht; Klaus Wohlrabe. - In: Ifo-Schnelldienst [Elektronische Ressource]. - 76. 2023, H. 11, S. 48 – 51

Müller, André: Geodatenbasierte Abgrenzung von Quartieren anhand baulicher Strukturen am Beispiel Berlin / von André Müller. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 85. 2023, H. 6, S. 278 – 286

Onkelbach, Astrid: Neue Herausforderung für Bauplaner: Ersatzbaustoffverordnung / Astrid Onkelbach. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 11, S. 20 – 22

Peter, Tobias: So geht's ein wenig schneller: Planungs- und Genehmigungsprozesse im Wohnungsbau / Tobias Peter. - In: AKP. - 44. 2023, H. 6, S. 51

Piron, Rebecca: Von zerklüfteten Grundstücken zum attraktiven Wohngebiet : Flurneuordnung / Rebecca Piron. - In: die:gemeinde. – 2023, H. 11, S. 54 – 57

Prange, Christof: Bauen ohne Abfälle: Gewerbeimmobilien, ressourcenschonend und CO2-arm bauen / Christof Prange. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 10, S. 23 – 25

Schamberger, Simon: Die Unionsrechtswidrigkeit des § 13b BauGB: Folgen der Entscheidung des Bundesverwaltungsgerichts vom 18.07.2023 / von Simon Schamberger. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 45. 2023, H. 10, S. 326 – 330

Scheidler, Alfred: Die Genehmigung von Bauleitplänen / Alfred Scheidler. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 46. 2023, H. 8, S. 735 – 742

Schmitt, Sebastian: Die Flexibilisierung des Bauordnungsrechts zur Bekämpfung des Wohnraummangels / Sebastian Schmitt. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 22, S. 1705 – 1709

Spiecker, Margarete: Bundesverwaltungsgericht: beschleunigtes Verfahren für Bebauungspläne nach § 13b BauGB unionsrechtswidrig / Margarete Spiecker. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 76. 2023, H. 11, S. 512 – 514

Tischmacher, Amelie: Bauleitplanung für Windenergieanlagen vor dem Hintergrund der aktuellen Gesetzesänderungen auf Bundes- und Landesebene / von Amelie Tischmacher. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 45. 2023, H. 11, S. 366 – 368

Troidl, Thomas: Altlasten und Bauleitplanung : wie passt das zusammen? / Thomas Troidl. - In: Natur und Recht. - 45. 2023, H. 11, S. 749 – 754

Vollmer, Martin: Zahlreiche Bebauungspläne stehen auf dem Prüfstand : Urteil des Bundesverwaltungsgerichts zu § 13b BauGB / Martin Vollmer. - In: die:gemeinde. – 2023, H. 11, S. 28 – 31

Weber, Nina: Modernes Bauplanungsrecht / Nina Weber. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 76. 2023, H. 10, S. 462 – 463

Weber, Peter: Durch öffentliches Wohnungswirtschaftsrecht bezifferte Mietobergrenzen / Peter Weber. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 22, S. 1720 – 1722

Wegener, Patrick: Gebäudebestand im Fokus: Europa / Patrick Wegener. - In: die:gemeinde. – 2023, H. 11, S. 46 – 47

### Raumordnung / Regionalentwicklung / Landesplanung

Braun, Reiner: Kreise in NRW: mit Geoinformationen in die digitale Zukunft / von Sonja Boxhammer und Stefan Ostrau. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 85. 2023, H. 6, S. 255 – 261

Danner, Christine: Der Landschaftsplan: das unterschätzte Planungsinstrument / Christine Danner und Bernd Nothelfer. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 76. 2023, H. 10, S. 420 – 424

Eckhardt, Golo: Die Novelle des Raumordnungsgesetzes / Golo Eckhardt. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 23, S. 1777 – 1783

Erstellung nutzerzentrierter, partizipativer GIS-Anwendungen: ein Fallbeispiel / von Ulrich Cassel; Thorsten Kreimeier; Ingo Möller; Dominik Sojka. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 85. 2023, H. 6, S. 271 – 277

Franßen, Yvonne: Betrachtungen zum bauplanungsrechtlichen Befreiungsrecht unter dem Aspekt der kommunalen Planungshoheit / Yvonne Franßen. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 23, S. 1787 – 1793

Kreise in NRW: mit Geoinformationen in der kommunalen Praxis / von Michael Fielenbach; Tobias Hanke; Martin Oschinski und Manfred Wewers. - In: Flächenmanagement und Bodenordnung. - 85. 2023, H. 6, S. 262 – 270

Kümper, Boas: Die Pflicht zur Anpassung der Landesraumordnungspläne an Ziele der Bundesraumordnungspläne : Rechtsfragen des neuen § 13 Abs. 1a ROG / Boas Kümper. - In: Natur und Recht. - 45. 2023, H. 11, S. 731 – 739

Pauge, Luisa: Zukunftsgestaltung braucht Flächen und Werkzeuge: GT-Position zum Thema Fläche / Luisa Pauge und Christian Manz. - In: die:gemeinde. – 2023, H. 11, S. 40 – 43

Praxishilfe zum Repowering in der Regional- und Kommunalplanung [Elektronische Ressource] / Hrsg. Umweltbundesamt. Autoren: Steffen Benz; Nils Wegner. - Dessau: Umweltbundesamt, 2023. - 36 S.: graph. Darst.

https://www.umweltbundesamt.de/sites/default/files/medien/376/publikationen/uba\_praxis-hilfe\_zum\_repowering\_in\_der\_regional-\_und\_kommunalplanung\_2023\_barrierefrei.pdf

### Umweltschutz / Naturschutz / Landschaftspflege

Baer, Arnt: Wassertransport gegen Dürreperioden / Arnt Baer. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 75. 2023, H. 11, S. 26 – 27

Bauer, Andreas: Gemeinsam gegen Überflutung: Starkregen / Andreas Bauer. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 11, S. 60 – 61

Bollack, Lukas: Biodiversitätsschonende Mäher für Autobahnböschungen: ein aktuelles Forschungsprojekt / Lukas Bollack und Reto Hagenbuch. - In: Stadt und Grün. - 72. 2023, H. 12, S. 46 – 50

Bunge, Thomas: Der Zugang zu Gerichten nach Art. 9 Abs. 3 der Aarhus-Konvention : zum Urteil des europäischen Gerichtshofs in der Rechtssache C-873/19 (Deutsche Umwelthilfe e.V.) / Thomas Bunge. - In: Natur und Recht. - 45. 2023, H. 10, S. 675 – 684

Ceylan, Maria: Partizipative Prozesse zur Anpassung an den Klimawandel im urbanen Raum mit wasserwirtschaftlichen Funktionselementen / Maria Ceylan; Christine Linnartz und Ingo Schwerdorf. - In: Wasser und Abfall. - 25. 2023, H. 12, S. 48-52

Ekardt, Felix: Menschenrechte in der Klimakrise : zum Klimabeschluss des Bundesverfassungsgerichts / Felix Ekardt. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 73. 2023, H. 49-50, S. 40 – 45

Faßbender, Kurt: Resilienz durch bauliche Hochwasservorsorge: eine kritische Analyse des Rechtsrahmens nach den Hochwasserereignissen vom Juli 2021 / Kurt Faßbender. - In: Natur und Recht. - 45. 2023, H. 10, S. 658 – 665

Frenz, Walter: Bodenschutz und Klimaschutz: Vor- und Nachsorge nach dem Klimabeschluss des BVerfG / Walter Frenz. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 43. 2023, H. 12, S. 490 – 493

Frenz, Walter: EU-"Heizungsgesetz": eigentumsrechtliche und soziale Grenzen des Klimaschutzes / von Walter Frenz. - In: Europarecht. - 58. 2023, H. 5, S. 417 – 432

Frenz, Walter: EU-naturschutzrechtlich begründete Überflugverbote : effet utile vs. nationale Zuständigkeitsordnung / von Walter Frenz und Hans-Jürgen Müggenborg. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 138. 2023, H. 22, S. 1396 – 1402

Gerhold, Sönke Florian: Ausnahmen vom artenschutzrechtlichen Tötungsverbot im Lichte der Rechtsprechung des EuGH: VGH München 23.05.2023, 14 B 22.1696 / Sönke Florian Gerhold und Vincent Mittag. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 21, S. 1638 – 1640

Gerhold, Sönke Florian: Straftaten gegen Luchse in Deutschland: eine Bestandsaufnahme / Sönke Florian Gerhold und Johannes Aschermann. - In: Natur und Recht. - 45. 2023, H. 10, S. 665 – 674

Grothues, Ellen: Das Solarkataster NRW unterstützt bei der Planung von PV-Anlagen / Ellen Grothues und Enrico Fleiter. - In: Städte- und Gemeinderat. - 77. 2023, H. 12, S. 29 – 32

Guckelberger, Annette: Das Saarländische Klimaschutzgesetz / Annette Guckelberger. - In: Natur und Recht. - 45. 2023, H. 11, S. 721 – 731

Hänze, Katrin: Das Übel an der Wurzel packen: Grünpflege, so können Kommunen invasive Arten bekämpfen / Katrin Hänze; Helene Henning; Hannes Hoffmann. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 10, S. 54 – 55

Hartz, Thilo: Wie trinkt man nachhaltig? : Leitungswasser ; Wasserversorgung / Thilo Hartz. - In: Der Gemeinderat. - 66.2023, H. 11, S. 72-73

Haug, Anna Lina: Verdunstungsbeete im urbanen Kontext : Bauweisen, Potenziale und konzeptionelle Weiterentwicklung / Anna Lina Haug. - In: Stadt und Grün. - 72. 2023, H. 12, S. 25 – 30

Henning, Jochen: Viele gute Gründe für mehr Grün in der Stadt / Jochen Henning. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 76. 2023, H. 10, S. 430 – 437

Höhne, Maria: Die Wasserrahmenrichtlinie im Planfeststellungsverfahren im Lichte des Verschlechterungsverbotes / Maria Höhne. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 43. 2023, Sonderheft 11, S. 435 – 440

Julius, Maria: Vier Städte, viermal Gärtnern: Kleingartenentwicklung Flensburg, Kiel, Rostock und Frankfurt/M / Maria Julius. - In: Stadt und Grün. - 72. 2023, H. 11. S. 19 – 24

Junghans, Lisa: Die Bedeutung des Wassers : Gesundheit ; Wasserversorgung / Lisa Junghans ; Andreas Matzinger. - In: Der Gemeinderat. - 66.2023, H. 11, S. 68-70

Kerle, Anja: In Bewegung kommen: Klimagerechtigkeit als gemeinsames Engagement von sozialer Arbeit und Klimabewegungen / Anja Kerle. - In: Soziale Arbeit. - 72. 2023, H. 12, S. 457 – 462

Kleinow, Kerstin: Vom Chaos zur Kontrolle: Aufbau eines wirksamen Grünflächenmanagementsystems / Kerstin Kleinow. - In: Stadt und Grün. - 72. 2023, H. 12, S. 13 – 17

Klimagerechtigkeit, Kommunikation und Handlungsoptionen [Elektronische Ressource] : Teil 3 des Sachstandsberichts Klimawandel und Gesundheit 2023 / Hrsg. Robert-Koch-Institut. - Berlin : RKI. - In: Journal of Health Monitoring. - 8.2023, H. S6, S. 1-91

https://www.rki.de/DE/Content/Gesundheitsmonitoring/Gesundheitsberichterstattung/GBEDownlo adsJ/JHealthMonit\_2023\_S6\_Sachstandsbericht\_Klimawandel\_Gesundheit\_Teil3.pdf?\_\_blob=publicationFile

Kment, Martin: Die Zulassung des "vorvorzeitigen" Beginns nach § 31e BlmSchG in der kritischen Analyse: wieviel Beschleunigung verträgt die Rechtsstaatlichkeit? / Martin Kment und Sophie Borchert. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 20, S. 1529 – 1537

Kommunale Grünflächenunterhaltung 2023 / KGSt. Gregor Zajac. - Stand November 2023. - Köln: KGSt, 2023. - 23 S.: graph. Darst., Kt. - (Benchmarking-Bericht)

Kreis, Michael: Schritt für Schritt zur klimaneutralen Kommunalverwaltung: Energieeffizienz / Michael Kreis; Florian Sascha Roth. - In: die:gemeinde. – 2023, H. 12, S. 52 – 53

Kühn, Norbert: Pflegeersparnis und Diversität durch Coppicing: Forschungsergebnisse zur Kombination von Stauden mit Gehölzen / Norbert Kühn und Dominic Wachs. - In: Stadt und Grün. - 72. 2023, H. 12, S. 18 – 24

Landenberg-Roberg, Michael von: Akzeptanzsicherung für die Transformation als Aufgabe des Klimarechts: Lehren aus der sozialwissenschaftlichen Akzeptanzforschung für die verwaltungsrechtliche Ausgestaltung / von Michael von Landenberg-Roberg. - In: Verwaltungsarchiv. - 114. 2023, H. 4, S. 399 – 427

Lauterbach, Tobias: Parkpflegewerk Schlosspark Benrath: neue Leitbilder für die zukünftige Entwicklung / Tobias Lauterbach und Holger Paschburg. - In: Stadt und Grün. - 72. 2023, H. 12, S. 31 – 36

Lieber, Tobias: Änderungen oder Erweiterungen planfestgestellter Anlagen zwischen Bestandsschutz und neuen rechtlichen Rahmenbedingungen / Tobias Lieber. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 43. 2023, Sonderheft 11, S. 416 – 420

Nebelsieck, Rüdiger: Artenschutzrecht unter Druck: Planungsbeschleunigung und go-to-areas / Rüdiger Nebelsieck. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 43. 2023, Sonderheft 11, S. 409 – 415

Ojak, Sven: Unionsrechtliche Problematiken im Zusammenhang mit Wolfsentnahmen in Bayern / von Sven Ojak. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 154. 2023, H. 22, S. 761 – 768

Patt, Christina: Wieviel Freiheit verträgt die Jagd heute noch? / Christina Patt. - In: Natur und Recht. - 45. 2023, H. 11, S. 740 – 748

Renk, Jonas: Gestaltungs- und Biotopelemente zur Stärkung der Biodiversität: Wiesenbronn, Naturerlebnis im evangelischen Kindergarten / Jonas Renk. - In: Stadt und Grün. - 72. 2023, H. 12, S. 43 - 45

Renk, Jonas: Natürliches Totholz: Biodiversitäts-Hotspot und nachhaltiges Gestaltungselement / Jonas Renk. - In: Stadt und Grün. - 72. 2023, H. 11. S. 55 – 59

Rentsch, Gudrun: Gut verwurzelt im Planungsrecht: blau-grüne Infrastrukturen / Gudrun Rentsch; Thomas Haas. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 11, S. 14 – 15

Rother, Josephine: Zur Geschichte der Kleingärten : ein Beispiel aus Hannover-Linden im Wandel der Zeit / Josephine Rother. - In: Stadt und Grün. - 72. 2023, H. 11. S. 14 - 18

Schonschek, Christine: Wenn sich Kleingärten öffnen: Einbindung von Gartenkolonien in den öffentlichen Raum / Christine Schonschek. - In: Stadt und Grün. - 72. 2023, H. 11, S. 9-13

Schroer, Sibylle: Den Lichtstaubsauger abstellen: Insektenschutz / Sibylle Schroer. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 11, S. 38 – 40

Schütte, Silvia: Evaluation der Öffentlichkeitsbeteiligung : Ergebnisse empirischer Forschung / Silvia Schütte. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 43. 2023, Sonderheft 11, S. 420 – 424

Schütz, Peter: Aktuelles zum Artenschutz in der Fachplanung / Peter Schütz. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 43. 2023, Sonderheft 11, S. 424 – 435

Schumacher, Henrik: Paternalismus und Klimaschutz / von Henrik Schumacher. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 76. 2023, H. 21, S. 895 – 902

Semmelroth, Chantal: Smart City Memmingen: der digitale Zwilling Memmingen sorgt für eine nachhaltige Innenstadt / Chantal Semmelroth und Nina Weber. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 76. 2023, H. 10, S. 448 – 449

Siedentop, Gabriele: KlimaQuartier.NRW: der neue Standard für klimafreundliche Quartiere / Gabriele Siedentop. - In: Städte- und Gemeinderat. - 77. 2023, H. 11, S. 27 – 28

Siegel, Thorsten: Repressive Verfügungen im Naturschutzrecht : zugleich ein Beitrag zur Konturierung des § 17 Abs. 8 BNatSchG / von Thorsten Siegel. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 138. 2023, H. 23, S. 1450 - 1454

Sinning, Heidi: Bewohnerorientierte Hitzeanpassung in Wohnquartieren: partizipative Erhebungsmethoden zur Qualifizierung von Klimaanpassungsprozessen an Hitze am Beispiel Dresden-Gorbitz und Erfurter Oststadt / Heidi Sinning; Anja Wolter. - In: Forum Stadt. - 50. 2023, H. 4, S. 339 – 350

Sobotta, Christoph: REPowerEU: Quo vadis Naturschutz? / Christoph Sobotta. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 21, S. 1609 – 1615

Stadtgrün und Stadtblau im Klimawandel / Thomas Kistemann; Stefan Zerbe; Ina Säumel; Rainer Fehr. - In: Das Gesundheitswesen. - 85. 2023, H. S5, S. S296 - S303

Stark-Angermeier, Gabriele: Klimagerechtigkeit und Nachhaltigkeit in der internationalen sozialen Arbeit: Berufsethik als Basis / Gabriele Stark-Angermeier. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 54. 2023, H. 4, S. 80 – 83

Tessin, Wulf: Sind grüne Städte glücklicher?: Anmerkungen zum Grün-Ranking deutscher Großstädte / Wulf Tessin. - In: Stadt und Grün. - 72. 2023, H. 12, S. 51 – 56

Uechtritz, Michael: Bedeutung des "Abstandsgebots" bei wesentlicher Änderung eines Störfallbetriebes an einer Gemarkungsgrenze / Michael Uechtritz. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 21, S. 1641 – 1645

Umweltbewusstsein in Deutschland 2022 [Elektronische Ressource]: Ergebnisse einer repräsentativen Bevölkerungsumfrage / Hrsg. Umweltbundesamt. Autorinnen und Autoren: Torsten Grothmann; Vivian Frick; Richard Harnisch; Marlene Münsch; Sara Elisa Kettner; Christian Thorun. - Dessau: Umweltbundesamt, 2023. - 87 S.: graph. Darst.

https://www.umweltbundesamt.de/sites/default/files/medien/3521/publikationen/umweltbewusst-sein\_2022\_bf-2023\_09\_04.pdf

Vorwerk, Ulrike: Auszubildende als Multiplikatoren für Klimaschutz : Projekt "kommunale Klimascouts, Azubis für mehr Klimaschutz" / Ulrike Vorwerk. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 76. 2023, H. 10, S. 425 – 429

Walthelm, Britta: Die europäische Metropolregion Nürnberg geht beim Klimaschutz voraus / Britta Walthelm. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 76. 2023, H. 10, S. 442 – 446

Walthelm, Britta: Mit voller Energie in den Klimaschutz : "Klimapakt2030plus" der Metropolregion Nürnberg / Britta Walthelm. - In: AKP. - 44. 2023, H. 6, S. 16 – 17

Witte, Kirsten: Die Transformation kann gelingen : Kommunalfinanzen, mehr Nachhaltigkeit trotz knapper Mittel / Kirsten Witte. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 10, S. 12 – 13

Zeman, Stefan: Erfassung geschützter Tierarten erleichtern: Schwabmünchen arbeitet jetzt digital mit App / Stefanie Fiedler. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 76. 2023, H. 11, S. 493 – 496

Zinke, Elisabeth: Regulierung der landwirtschaftlichen Bodennutzung in Natura 2000-Gebieten: rechtlicher Rahmen und Handlungserfordernisse / Elisabeth Zinke. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 43. 2023, 12, S. 484 – 489

Zlotorzenski, Frank: Der neue Nachbarschaftspark am BOB CAMPUS: neue Grünanlage mit Gärten und Gemeinschaftshaus / Frank Zlotorzenski. - In: Stadt und Grün. - 72. 2023, H. 12, S. 37 – 42

#### Verkehr

Adamek, Bernhard: Attraktiver öV: attraktive Städte / Bernhard Adamek. - In: Der Nahverkehr. - 41. 2023, H. 11, S. 42 – 43

Bernreiter, Christian: Gurken gegen Eis: Winterdienst, Gurkenwasser als umweltfreundliche Alternative zu Streusalz / Christian Bernreiter. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 10, S. 56 – 59

Dilling, Olaf: Fahrverkehr auf Fußgängerverkehrsflächen / Olaf Dilling; Dietmar Rudolph. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 36. 2023, H. 11, S. 505 – 508

Funk, Laura: Planungsrechtliche Zuständigkeitsfragen zwischen Bund und Land bei (bundes-)länderübergreifenden Straßenbauvorhaben der Bundesfernstraßenverwaltung / Laura Funk. - In: Umweltund Planungsrecht. - 43. 2023, Sonderheft 11, S. 440 – 445 Hadamek, Ruth: Gesetzgeberische Beschleunigungsinstrumente und Infrastrukturen / Ruth Hadamek. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 43. 2023, Sonderheft 11, S. 447 – 452

Heidl, Udo: PTV-Erreichbarkeitsindex zeigt Mobilitätspotenzial 80 deutscher Städte: attraktive Städte / Udo Heidl. - In: Der Nahverkehr. - 41. 2023, H. 11, S. 44 – 45

Hemmersbach, Andreas: Der Strategieentwicklungsprozess bei den Dresdner Verkehrsbetrieben / Andreas Hemmersbach; Knut Petersen; Hendrik Koch. - In: Der Nahverkehr. - 41. 2023, H. 11, S. 51 – 55

Huppertz, Bernd: ¬Zu den¬ Auswirkungen der neugefassten FZV auf die Inbetriebsetzung von Elektrokleinstfahrzeugen / Bernd Huppertz. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 36. 2023, H. 11, S. 497 – 498

Jünger, Raimund: Trassierung von Straßenbahn- und U-Bahn-Strecken nun nach europäischer Norm: die neue EN 17636 / Raimund Jünger. - In: Der Nahverkehr. - 41. 2023, H. 11, S. 30 – 33

Klosa, Oliver: VAG-Kundenmonitor: KI-gestütztes Feedback-Management für den Nürnberger Nahverkehr / Oliver Klosa; Philipp Haan; Frederik Nöth. - In: Der Nahverkehr. - 41. 2023, H. 11, S. 56 – 61

Knauff, Matthias: Rechtliche Herausforderungen des Deutschlandtickets (insbesondere) für die Kreise / von Matthias Knauff. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2023, H. 11, S. 410 – 412

Koehl, Felix: Neuere Rechtsprechung zum Fahrerlaubnisrecht / Felix Koehl. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 36. 2023, H. 11, S. 491 – 496

Maunz, Stefan: Die nächste Busgeneration: Wasserstoff, Aschaffenburg setzt auf emissionsfreie Stadtbusse / Stefan Maunz. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 10, S. 50 – 51

Meier, Max: Das Deutschlandticket: Einführung und Ausblick / von Max Meier. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 45. 2023, H. 10, S. 331 – 333

Melcher, Theo: Öffentlicher Personennahverkehr: die Rolle der Kreise im 49-Euro-Land / von Theo Melcher. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2023, H. 11, S. 415 – 417

Mietzsch, Oliver: Auswirkungen des Deutschlandtickets auf eine umlagefinanzierte Finanzierung des  $\ddot{O}$ PNV / Oliver Mietzsch ; Ludwig Gramlich. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 36. 2023, H. 11, S. 499 – 505

Neuer, Rekka: Neue Wege für den Radverkehr: das erste Bayerische Radgesetz / von Rekka Neuer. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 45. 2023, H. 10, S. 330 – 331

Pfannkuch, Benjamin: Konzession oder öffentlicher Auftrag?: Carsharing, warum deutsche Kommunen ein Urteil des EuGH im Blick haben sollten / Benjamin Pfannkuch. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 10, S. 38 – 40

Rockitt, Rolf: Der Umgang mit Ersatzneubauten : die Herausforderung dieses Jahrzehnts / Rolf Rockitt. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 43. 2023, Sonderheft 11, S. 445 – 447

Schäfer, Martin: Neue Leitlinien zur VO 1370/2007 nur teilweise verbessert / Martin Schäfer. - In: Der Nahverkehr. - 41.2023, H. 11, S. 28-29

Schildt, Vincent: Öffentlicher Personennahverkehr: die Rolle der Kreise im 49-Euro-Land / von Vincent Schildt. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2023, H. 11, S. 408 – 409

Seelhorst, Kea: Wirkungen von automatisiertem Fahren auf das Personal und die Kosten des Betriebs im öffentlichen Nahverkehr: die neue EN 17636 / Kea Seelhorst; Sylvia Stieler; Markus Friedrich. - In: Der Nahverkehr. - 41.2023, H. 11, S. 34-41

Siedler, Harald: Helmpflicht für Radfahrer? / Harald Siedler. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 36. 2023, H. 12, S. 551 – 556

[Themenschwerpunkt:] Mobilität im ländlichen Raum. - In: Die niedersächsische Gemeinde. - 75. 2023, H. 6, S. 4-17

Timmann, Martin: Einfach einsteigen: ÖPNV, der digitale Verkehrsservice der Stadtwerke Heilbronn / Martin Timmann. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 10, S. 42 – 43

Vielhaber, Thomas: Hannover wird autofrei: Stadtentwicklung mit einem neuen Mobilitätskonzept / Thomas Vielhaber. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 10, S. 44 – 48

VISION ZERO [Elektronische Ressource]: konkret / Hrsg. Verkehrsunfall-Opferhilfe Deutschland. Konzeption und Red. Michael Heß. - Münster, 2023. - 98 S.: Ill., graph. Darst., Kt. - (VOD Schriftenreihe Nr. 2)

https://vod-ev.org/download/VOD-Schriftenreihe-2-vision-zero-konkret.pdf

Wente, Volker: Das Deutschlandticket: erste Erfolge, aber viele offene Fragen / von Volker Wente. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2023, H. 11, S. 412 – 414

Westhoff, Jörg: Der Schlüssel liegt in den Daten : neue Mobilitätskultur, das Bundesverkehrsministerium fördert ein KI-Modellprojekt / Jörg Westhoff. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 10, S. 36 – 37

### **Versorgung / Entsorgung / Öffentliche Einrichtungen**

Abel, Thomas: Die Sorgenfalten bei den Wasserversorgern nehmen zu / Thomas Abel. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 75. 2023, H. 11, S. 28 – 29

Bachmann, Peter: Von der EU-Verpackungsverordnung bis zur kommunalen Verpackungssteuer: aktuelle Entwicklungen im Abfall- und Verpackungsrecht / Peter Bachmann und Joachim Rung. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 21, S. 1616 – 1622

Brüggen, Claudia: Unterstützung bei der Wärmeplan-Erstellung : die Wärmewende kommt! / Claudia v. d. Brüggen. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 76. 2023, H. 10, S. 447 – 448

Büscher, Katrin: Effektiver Brandschutz in stoffspezifischen Abfallbehandlungsanlagen: Risiken und Strategien für den Umgang mit brandlastreichen Materialien / Katrin Büscher; Steffen Henze; Johanna Weppel. - In: Müll und Abfall. - 55. 2023, H. 11, S. 657 – 665

Busch, Claudia: Gesetzgeberische Bemühungen zur Netzausbauplanung und zur Beschleunigung des Netzausbaus Strom / Claudia Busch. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 43. 2023, Sonderheft 11, S. 467 – 474

Derpa, Ulrich: Das Wind-an-Land-Gesetz: frischer Wind für Planung und Genehmigung der Windkraft in Baden-Württemberg? / von Ulrich Derpa. - In: Verwaltungsblätter für Baden-Württemberg. - 44. 2023, H. 12, S. 485 – 495

Energiekrise belastet Haushalte / Veronika Grimm; Christian Groß; Torge Marxsen; Milena Schwarz. - In: Wirtschaftsdienst. - 103. 2023, H. 11, S. 754 – 761

Fehse, Marthe-Louise: Vom Abfall zum Bauprodukt / Marthe-Louise Fehse. - In: Müll und Abfall. - 55. 2023, H. 10, S. 569 – 573

Gleich, Florian: Energiewende: funktioniert nicht gegen, sondern nur mit Städten / Florian Gleich. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 76. 2023, H. 10, S. 418 – 419

Goldberg, Alexander: Recyceln mit Bilderbuchhelden: Elektroschrott; Kreislaufwirtschaft / Alexander Goldberg. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 11, S. 52 – 53

Grell, Johannes: Die Rolle der hydraulischen Einheit im Abwasserabgabenrecht / von Johannes Grell. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 45. 2023, H. 10, S. 333 – 337

Hauk, Peter: Ausbau der erneuerbaren Energien energisch vorantreiben : ländlichen Raum stärken / Peter Hauk. - In: die:gemeinde. -2023, H. 11, S. 14-15

Henning, Jochen: Klimaschutz und Energiewende als Chance? / Jochen Henning. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 76. 2023, H. 10, S. 438 – 441

Herpich, Philipp: Wärmewende in Berlin: Versorgungssicherheit nach dem Erdgas mit erneuerbaren Energien gewährleisten / von Philipp Herpich; Franziska Holz; Konstantin Löffler. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 90. 2023, H. 49, S. 685 – 693

Jäger, Ulrich: Nach der Kohle ist vor dem Wasserstoff / Ulrich Jaeger ; Arnela Sacic. - In: Kommunal-politische Blätter. - 75. 2023, H. 11, S. 36 – 37

Keil, Jonas: Wirkungsweise und Grenzen des Windenergieflächenbedarfsgesetzes / von Jonas Keil. - In: Thüringer Verwaltungsblätter. - 32. 2023, H. 12, S. 269 – 277

Kippert, Katharina: Rolle des zirkulären Bauens im Kohlenstoffkreislauf: eine Stoffflussanalyse für die Stadt Berlin / Katharina Kippert; Vera Susanne Rotter und Johannes Scholz. - In: Müll und Abfall. - 55. 2023, H. 10, S. 591 – 600

Klöpper, Dirk: Kreislaufwirtschaft im Bauwesen: Chancen neuer Geschäftsmodelle / Dirk Klöpper; Sabine Flamme und Gernot Pehnelt. - In: Müll und Abfall. - 55. 2023, H. 10, S. 560 – 568

Koch, Sebastian: Bioabfälle besser verwerten, Klima nachhaltig schützen / Sebastian Koch und Henning Strunz. - In: Müll und Abfall. - 55. 2023, H. 11, S. 651 – 656

Kümper, Boas: Erscheinungsformen und Dogmatik der Planfeststellung im Wasserrecht: Wasserhaushaltsrecht und Wasserwegerecht / von Boas Kümper. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 138. 2023, H. 21, S. 1326 - 1332

Mai, Hanh Hong: Die Verpflichtung des Fernwärmeversorgers zur Heizkostenverteilung nach der Heizkostenverordnung im Verhältnis zum Wärmekunden / von Hanh Mai. - In: Recht der Energiewirtschaft. – 2023, H. 10-11, S. 409 – 413

Mohr, Jochen: Die Novelle des Energiewirtschaftsgesetzes und die Unabhängigkeit der Bundesnetzagentur / Jochen Mohr; Kim Natalie Müller. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 34. 2023, H. 23, S. 1069 – 1076

Müsch, Andreas: Der Vorschlag für eine kommunale Abwasserrichtlinie: Bericht zum 380. wasserrechtlichen Kolloquium des Instituts für das Recht der Wasser- und Entsorgungswirtschaft an der Universität Bonn (IRWE) am 30. Juni 2023 / Andreas Müsch. - In: Natur und Recht. - 45. 2023, H. 10, S. 685 – 687

Niederstadt, Frank: Umweltschaden durch Offshore-Windkraftanlagen: offene Fragen im Umwelthaftungsrecht / Frank Niederstadt und Jochen Schumacher. - In: Natur und Recht. - 45.2023, H. 10, S.649-658

Nieß, Thomas: Der Braunkohleausstieg als Chance: Strukturwandel am Beispiel der RWE-Hauptwerkstatt / Thomas Nieß. - In: Der Nahverkehr. - 41. 2023, H. 11, S. 18 – 21

Rheinschmitt, Christoph: Implementation des Windflächenbedarfsgesetzes in den Ländern: zum Stand der Umsetzung des 2 %-Flächenziels für die Windenergienutzung / von Christoph Rheinschmitt und Wolfgang Köck. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 138. 2023, H. 22, S. 1389 – 1396

Schmidt-Preuß, Matthias: Stand, System und Zukunft der Regulierung / von Matthias Schmidt-Preuß. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 138. 2023, H. 21, S. 1309 – 1318

Spieß, Oliver: Weiter geht's mit neuem Konzept : Abwasser Kläranlage / Oliver Spieß ; Jürgen Jehle. - In: Der Gemeinderat. - 66. 2023, H. 11, S. 62 – 64

Struck, Franziska: Ressourceneffizienzbewertung von Baukonstruktionen / Franziska Struck und Sabine Flamme. - In: Müll und Abfall. - 55. 2023, H. 10, S. 574 – 581

There is no Planet B: Kreislaufwirtschaft als Impulsgeber der Klimakrise / Katrin Büscher. - In: Müll und Abfall. - 55. 2023, H. 10, S. 628 – 635

Thurow, Rebecca: Steigerung der Qualität in der Bioabfallsammlung / Rebecca Thurow und Jessica Wille. - In: Müll und Abfall. - 55. 2023, H. 11, S. 643 – 650

Waldvogel, Marvin: Der neue § 2 EEG in der verwaltungsgerichtlichen Rechtsprechung / Thomas Lingemann. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 21, S. 1634 – 1637

Walica, Wojciech Zbigniew: Einfluss von Papier und Fasereigenschaften auf die Armierungswirkung in Gipsfaserplatten: mineralische Bauabfälle / Wojciech Zbigniew Walica; Sabine Flamme und Winfried Aschern. - In: Müll und Abfall. - 55. 2023, H. 10, S. 582 – 590

Weppel, Johanna: Abfallaufkommen, Verwertung und Erfassung potenzieller Einsatzstoffe für das mechanische und chemische Recycling von Kunststoffen in Deutschland / Johanna Weppel; Wiebke Ufermann und Stephan Aschauer. - In: Müll und Abfall. - 55. 2023, H. 11, S. 636 – 642

Weyer, Hartmut: Anreizregulierung in der Post-EuGH-Welt / von Hartmut Weyer. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 138. 2023, H. 21, S. 1318 – 1325

#### Wirtschaft / Strukturplanung / Gewerbe

9. Speyerer Tagung zu Public Corporate Governance: 04. bis 05. April 2022; Leitung und Steuerung öffentlicher Unternehmen, Chancen für Städte und Kommunen sowie Bund und Länder / Hrsg. Michèle Morner. - Speyer: Dt. Univ. f. Verwaltungswissenschaften, 2022. - 117 S. - (Speyerer Arbeitsheft; 256)

https://www.uni-speyer.de/forschung/level2/veroeffentlichungen/speyerer-arbeitshefte

Ahlers, Moritz: Die kommunalfreundliche Auslegung des § 108 GWB: eine unionsprimärrechtliche Herleitung weitreichender Gestaltungsspielräume bei Inhouse-Vergaben und öffentlichen Kooperationen / Moritz Ahlers und Jonas Benedikt Böhme. - In: Kommunaljurist. - 1.//20. 2023, H. 11, S. 404 – 408. - 2.//20. 2023, H. 12, S. 441 – 444

Debus, Alfred G.: Datenschutzrechtliche Vorgaben in den Vergabeunterlagen / Alfred G. Debus. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 24. 2023, H. 11, S. 704 – 710

Jung, Desiree: Konzessionen als Gestaltungshebel einsetzen / Desiree Jung. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 75. 2023, H. 11, S. 22 – 23

Krajewski, Markus: Wirtschaft und Menschenrechte: Regelungsinstrumente zwischen Recht und Moral / Markus Krajewski. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 73. 2023, H. 49-50, S. 33 – 39

Linke, Benjamin: Neue Auslegungsleitlinien zur VO (EG) 1370/2007 über öffentliche Personenverkehrsdienste / Benjamin Linke. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 24. 2023, H. 11, S. 699 – 704

Piron, Rebecca: Was ändert sich bei der Vergabe von Planungsleistungen? / Christian Manz und Rebecca Piron. - In: die:gemeinde. – 2023, H. 11, S. 37 – 39

Schnieders, Ralf: Dürfen Wettbewerbsbehörden Datenschutzverstöße berücksichtigen? / Ralf Schnieders. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 20, S. 1561 – 1564

Schreitter, Florian von: Ein Überblick zur 11. GWB-Novelle – : zwischen "Viel Lärm um Nichts?" und "Paradigmenwechsel" / Florian von Schreitter und Martin Sura. - In: Betriebs-Berater. - 78. 2023, H. 47, S. 2691 – 2698

Sharei, Mika Mehran: Lieferkettenrechtliche Sorgfaltspflichten und Bemühenspflichten / Mika Mehran Sharei. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 76. 2023, H. 48, S. 3462 – 3467

Summa, Hermann: Vergleichbarkeit der Angebote: Äpfel und Birnen im Vergabeverfahren; OLG Celle 25.05.2023, 13 Verg 2/23 / Hermann Summa. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 24. 2023, H. 11, S. 719 – 721

Unternehmensdaten: Nutzbarkeit verbessern / Sandra Gottschalk; Carla Krolage; Georg Licht; Andreas Peichl; Sandra Schaffner; Sebastian Wichert, 2023. - ([Zeitgespräch:] Datenzugang für Forschung und Politikberatung in Deutschland). - In: Wirtschaftsdienst. - 103. 2023, H. 11, S. 750 – 754

Weiß, Wolfgang: Die Beihilfeneigenschaft umlagefinanzierter Förderungen im Lichte der EuGH-Rechtsprechung : zu lange gezögert, kurz gesprungen / Wolfgang Weiß. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 34. 2023, H. 23, S. 1089 – 1095

#### Finanzen / Steuern / Haushalt

Baldauf, Uwe: Das neue Umsatzsteuerrecht für juristische Personen des öffentlichen Rechts verständlich zum Ausdruck gebracht: begriffliche Abgrenzungen und Erläuterungen zur Neuregelung der Umsatzbesteuerung der öffentlichen Hand nach § 2b UStG / Uwe Baldauf. - In: Zeitschrift für Kommunalfinanzen. - 73. 2023, H. 11, S. 246 – 251

Bartels, Max: Kommunale Spitzenverbände üben Kritik am GFG 2024 / Max Bartels. - In: Kommunal-politische Blätter. - 75. 2023, H. 11, S. 52 – 53

Blaschczok, Johannes: Die Zwangsvollstreckung in Kryptowährungsvermögen / Johannes Blaschczok. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 76. 2023, H. 44, S. 3199 – 3207

Bott, Harald: BB-Rechtsprechungsreport Gemeinnützigkeits- und Spendenrecht 2023 / Harald Bott. - In: Betriebs-Berater. - 1.//78. 2023, H. 48, S. 2775 - 2790. - 2.//78. 2023, H. 49, S. 2843 – 2848

Burgi, Martin: Politische Konditionalität in der Subventions- und Förderverwaltung: Konzept, Spektrum, Dogmatik / von Martin Burgi und Christian Promberger. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 76. 2023, H. 21, S. 881 – 887

Burth, Andreas: Einnahmeentwicklung und geographische Verbreitung der Zweitwohnungssteuer / Andreas Burth; Jana Brenner; Mignon Sarah Egger. - In: Zeitschrift für Kommunalfinanzen. - 73. 2023, H. 11, S. 241 – 246

Burth, Andreas: Kommunen reduzieren Risiken aus Fremdwährungsschulden / verfasst von Andreas Burth. - In: Innovative Verwaltung. - 45. 2023, H. 11, S. 26 – 28

Burth, Andreas: Zur Schreibweise von Gemeindesteuern : mit oder ohne Fugen-s? / von Andreas Burth. - In: Kommunale Steuer-Zeitschrift. - 72. 2023, H. 11, S. 205 – 208

Desens, Marc: Steuerliche Standortpolitik durch Stärkung von Wachstumschancen : eine rechtliche Würdigung angestrebter und diskutierter Maßnahmen / Marc Desens. - In: Steuer und Wirtschaft. - 100.2023, H. 4, S. 329 - 345

Driehaus, Hans-Joachim: Entwurf eines Gesetzes zur Abschaffung der Straßenbaubeiträge in NRW / von Hans-Joachim Driehaus. - In: Kommunale Steuer-Zeitschrift. - 72. 2023, H. 11, S. 201 – 204

Fleischer, Heinrich: Neuerung und Teuerung: bundesweiter Anstieg der reformierten Grundsteuer / Heinrich Fleischer. - In: Immobilien & Finanzierung. - 74. 2023, H. 11, S. 32 – 33

Geiger, Klaus: Förderprogramme für Kommunen vereinfachen : weniger ist mehr / Klaus Geiger. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 76. 2023, H. 10, S. 460 – 461

Hamacher, Claus: Differenzierte fiktive Realsteuerhebesätze im kommunalen Finanzausgleich / von Claus Hamacher und Carl Georg Müller. - In: Nordrhein-Westfälische Verwaltungsblätter. - 37. 2023, H. 12, S. 489 – 523

Henneke, Hans-Günter: Bargeld: der Evergreen unter den Zahlungsmitteln / Burkhard Balz. - In: Zeitschrift für das gesamte Kreditwesen. - 76. 2023, H. 22, S. 10 – 13

Henneke, Hans-Günter: Gehaltvolle politische Verantwortungsübernahme bei bloßer Ausübung einer Abweichungsbefugnis von Vorschlägen der KEF / von Hans-Günter Henneke. - In: Der Landkreis. - 93. 2023, H. 11, S. 631 – 632

Henneke, Hans-Günter: Die Landkreise zwischen verfahrensrechtlichen Pflichten und materiellem Finanzausstattungsanspruch / von Hans-Günter Henneke. - In: Der Landkreis. - 93. 2023, H. 11, S. 638 – 641

Klaus, Markus: Historische Reform: Aus für Straßenausbaubeiträge / Markus Klaus. - In: Kommunal-politische Blätter. - 75. 2023, H. 11, S. 46 – 49

Lenk, Thomas: Der bundesstaatliche Finanzausgleich als Mittel zur politischen Positionierung / Thomas Lenk; Christian Bender; Fabio Botta. - In: Wirtschaftsdienst. - 103. 2023, H. 11, S. 762 – 769

Meissner, Gabi: Das Bürgergeld: Vorgeschichte, Gestaltungsprozess und kritische Betrachtung / Gabi Meissner; Sven Augustin. - In: Betriebs-Berater. - 78. 2023, H. 43, S. 2462 – 2468

Meyer, Simon Diethelm: Der grundrechtliche Anspruch auf Einhaltung der Schuldenbremse / Simon Diethelm Meyer. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 42. 2023, H. 22, S. 1698 – 1704

Neunzig, Christoph: Verhindert das Inflationsausgleichsgesetz die kalte Progression? : eine Analyse der Tarifänderungen 2023 / Christoph Neunzig ; Sebastian Schanz. - In: Steuer und Wirtschaft. - 100. 2023, H. 4, S. 304 - 316

Paulick, Andreas: Bargeldversorgung als Teil der kritischen Infrastruktur / Andreas Paulick. - In: Zeitschrift für das gesamte Kreditwesen. - 76. 2023, H. 22, S. 14 – 17

Reise, David: E-Payment: der Schlüsselfaktor für die Digitalisierung in kommunalen Verwaltungen?! / David Reise und Andrea Stertz. - In: Kommunaljurist. - 20. 2023, H. 9, S. 325 – 329

Reise, David: Service Owner Zahlungsservice als Steuerungsinstrument zur Implementierung von standardisierten E-Payment-Lösungen / von David Reise. - In: Kommunal-Kassen-Zeitschrift. - 74. 2023, H. 11, S. 244 – 246

Seidemann, Wolfram: Die Zukunft des Bargeldes ist entscheidend für unsere Prosperität / Wolfram Seidemann. - In: Zeitschrift für das gesamte Kreditwesen. - 76. 2023, H. 22, S. 24 – 26

Wefelmeier, Christian: Die Kostenschätzung beim Bürgerbegehren: ein Schritt in die falsche Richtung / von Christian Wefelmeier. - In: Niedersächsische Verwaltungsblätter. - 30. 2023, H. 12, S. 383 – 391

Wernsmann, Rainer: Rücklagenbildung im Haushaltsverfassungsrecht / von Rainer Wernsmann und Till Valentin Meickmann. - In: Verwaltungsarchiv. - 114. 2023, H. 4, S. 369 – 398

#### Statistik / Friedhofswesen

David, Isabel: Der Waldbachfriedhof in Offenburg: eine kommunale Begräbnisstätte der Gründerzeit im Wandel / Isabel David; Philip Denkinger und Marlen Scheunemann. - In: Stadt und Grün. - 72. 2023, H. 11, S. 29-33

Friedhofs-/Bestattungswesen 2023 / KGSt. Gregor Zajac. - Stand November 2023. - Köln: KGSt, 2023. - 25 S.: graph. Darst., Kt. - (Benchmarking-Bericht (aus der Vergleichsarbeit Friedhofs-/Bestattungswesen))

Makrodaten: die amtliche Statistik stärken / Rüdiger Bachmann; Almut Balleer; Zeno Enders; Niklas Garnadt; Heiko Stüber, 2023. - ([Zeitgespräch:] Datenzugang für Forschung und Politikberatung in Deutschland). - In: Wirtschaftsdienst. - 103. 2023, H. 11, S. 741 – 745

Schmidt, Sabine: "Mein Kiez. Mein Friedhof." : mehr Öffentlichkeit für die Berliner Friedhofskultur, eine Kampagne / Sabine Schmidt ; Regina Pröpper ; Petra Conrad. - In: Stadt und Grün. - 72. 2023, H. 11, S. 45 – 49